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Az ofyfyodaltnok Iwa

Eden angol külügyminiszter kifinomult po­
litikai szimatjával megérezte, hogy az angol 
minisztertanács határozatai után úgy a világ, 
mint az angol szigetország közvéleménye fele 
szükség van ezeknek a nem túlságosan ge- 
rincts határozatoknak igazolására.

Eden beszédében korunkat az aggodalmak 
korának nevezte és megállapította, hogy a 
Népszövetség nem hirdethet keresztes hábo­
rút ama államok eilen, amelyek állandóan 
szaboiíáljták munkáját és békés erőfeszíté­
seit.

Eden finom kifejezésmódja fején találta a 
szöget, amikor az aggodalmak korának ne^ 
vezte korunkat. Csak azt felejtette hozzáten­
ni, hogy ezeknek az aggodalmaknak éppen ö 
és pártja a főképviselője és hogy ezek az ag­
godalmak bármilyen előrelátóknak tűnnek is 
fel, még nem jelentik azt, hogy aggodalmak­
kal meg lehet előzni az aggodalmak folyto­
nosságát.

Aki aggódik, az minden bizonnyal kiutat 
is keres azokból a helyzetekből, amelyek az 
sggodalmakat okozzák. Feltételezzük, hogy 
Eden és általában a nyugati demokráciák 
kormányai nem óhajtják népeiket az állandó 
aggodalmak és az állandó félelmek légköré­
ben tartani, amely légkör annál közelebb hoz­
ta a veszélyeket, minél állandósultabbá válik 
a törekvés a veszélyek kikerülésére.

Az angol minisztertanácsot az Eden áltai 
említett aggodalmak késztették minden bi­
zonnyal arra, hogy deíeráljon ama olasz ja­
vaslat előtt, melynek célja nyilvánvalóan csak 
időnyerés volt anélkül, hogy későbbi időpont­
ban eleget tenni óhajtana az angol és francia 
követeléseknek a spanyolországi önkéntesek 
visszhivása ügyéin.

Nagy kérdés tehát, hogy az angol és fran­
cia kormányok engedékenysége megfogja-e 
szüntetni azokat az aggodalmakat, amelyek­
re Eden nyilván azért hivatkozott, hogy in­
dokolttá tegye Párizs és London behódolását 
az olasz próbálkozásokkal szemben.

Ha a benemavatkozási bizottság tárgyalá­
sai során ismételten be fog bizonyulni, hogy 
Olaszországnak nem áll komolyan szándéka­
in önkénteseinek visszahívása és újabb ja­
vaslataival csupán időt akart nyerni, akkor 
Eden aggodalmai csak tovább fognak fokozód­
ni és végül is __ sok idovesztesség árán __
azt a félre ismerheíetien igazságot fogják bi­
zonyítani, hogy puszta aggodalommal nem le­
bet megszüntetni az aggodalmak okát, ha­
béra csupán az erély és a cselekvés kemény és 
következetes gesztusaival.
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Anglia és Franciaország
nem tűrik, hogy a benem­

avatkozási bizottságban el­
odázzák a döntést a spanyol

kérdésben
Eden beszédjele visszhangja, összeült a benemavatkozási 
bizottság. Londonban még mindig kísért a háromhalalmi 

konferencia összehívásának ügye

A rjMnOtoiai „Zöldo? 

diák&k hítnel&wzáfyban,

(sen des szemlélői vagyunk egy vitának, 
•mely a cuzista hivatalos: a „Tara Noastra" 
é» a hitleristák bánáti szócsöve: a „Banaler 
Deutscher Zeitung“ között folyik.

A téma igen érdekes.
A Tara Noastra és kellemetlen visszhang­

ja a Porunca Vremii heteken át háborogtak 
*8? jobbfajta nemzeti felbuzdulás izgalmain.

Kiderült, hogy 307 romániai diák folytatja 
tanulmányait Németországban, de ebből 
mindössze 107 etnikai román, a többiek zsi- 
fók vagy egyéb kisebbségi származásnak.

I.'ne, milyen célokba költi el a román állam 
tzüí séges devizakészletét; íme kiket segélyez 
*z állam, hogy külföldön kompromittálják a 
román nevet;

Magától értetődően nem reflektáltunk a 
két .jobboldali vészharang nyilvánvaló ferdité- 
*®*re és hamisításaira. Elvégre is nem szorul 
ktrönsebb bizonyításra az, hogy a mai viszo- 
•yok között romániai zsidó diákoknak semmi­
ben okuk sincs arra, hogy német egyeteme­
ken tanuljanak, de ha ez eszükbe is jutna, 
rilnden bizonnyal megakadályoznák őket.

A vitába azonban beleszól a Banater Deut­
sche Zeitung. Német kisebbségi társaink íu- 
teíian ágnak, vagy rosszhiszeműségnek mi­
nősítik, hogy kamposkeresztes elvbarátaik a 
kstán szereplő német diákok neveit zsidók­
nak minősítették és hogy általában meg 
akar ják akadályozni a diákokat tanulmányaik 
folytatásában.

A Banaler Zeitungnak igazé volna, ha a

London, okt. 17. Az angol és francia mi­
nisztertanácsok ülései után, melyeken azt 
a közös határozatot hozták, hogy az olasz 
javaslat értelmében a benemavatkozási 
bizottsághoz uta ják a spanyol önkéntesek 
visszahívásának ügyét, Eden angol külügy 
miniszter szükségesnek látta, hogy a nyil­
vánosság előtt indokolja meg az angol és 
francia kormányok újabb deferáló és ha­
lasztó politikájának okait.

Eden tegnap esti beszédében a nemzet­
közi helyzettel foglalkozott és hangsu- 

i iyozta, hogy Anglia hü marad a benem­
avatkozási gondolatához, a benemavatKc- 
zás azonban nem jelenti egyúttal közöm­
bösségét is, mert nem maradhat közömbös 
Spanyolország területi épségének fenntar- 
sával szemben, sem a spanyol kormány jö­
vő külpolitikájával szemben, bármilyen le­
gyen is ez, sem azokkal a bonyodalmakkal 
szemben, melyek mások beavatkozása nyo­
mán a Földközi-tengeren fölmerülhetnek 
az itteni angol életérdekek e:őtt. Különb­
séget kell tenni a spanyol ügyekbe vaio 
benemavatkozás és az Anglia1- érintő kér­
dések között. Az olasz válasszal kapcsod­
ban sajnálkozását fejezte ki, amiért az 
az olaszok az önkéntesek kérdését vissza 
akarják vinni a benemavatkozási bizott­
ság elé, me’y lassan dolgozik.

Anglia és Franciaország mégis elfo­
gadta ezt az indítványt, de nem fog­
ják hagyni, hogy a súlyos helyzet ‘

megoldását a végtelenségig nuzzák- 
halasszák.

Nem fogunk elítélni egyetlen nemzetet 
sem, ha vissza akarja venni cselekvési sza­
badságát, amennyiben a mostani körülmé­
nyek folytatódnának — mondotta.

Beszéde további részében Eden hangoz­
tatta a távolkeleti eseményekkel kapcsola­
tos kilenchatalmi értekezlet eredményeibe 
vetett bizakodását és hangsúlyozta az an­
gol-francia viszony megerősödését.

Anglia nem törődik más országok kor­
mányformáival ,— mondotta i—, de kéri, 
hogy más politikai rendszerek se akarják 
a világra kényszeríteni tételeiket. Ha 
Anglia meg akarja tartani demokratikus 
rendszerét, áldozatokat kell hoznia s ezért 
üdvözöm az angol fegyverkezés haladását 
— folytatta beszédét — Eden külügymi­
niszter __

Anglia nem veheti teljes súlyát a mér 
leg.be a Népszövetség javara.

A Népszövetség nem indíthat szent hábo­
rút, mert tagjai haboznak a felelősségek 
vállalásában. Anglia azonban a Népszövet­
séget sem hagyhatja el. Igyekszik lecsil­
lapítani a németekkel, olaszokkal és más 
országokkal való minden ellentétet, anél­
kül azonban, hogy a helyzet javulása egy 
irányban, más irányokban hozzon súlyos­
bodást. Anglia ellene van a bosszú politi­
kájának. A mai kor az aggodalmak kora s 
ezeknek az aggoda]maknak előjátéka a 
Népszövetség tekintélyének megfogyatko­
zása volt.

Megkezdődött a be&emavftikozás? értekezlet
Londonban ma délben megkezdődött a 

benemavatkozási bizottság újabb üléssza­
ka, mely talán utolsó kísérlet arra, hogy 
Spanyolországgal kapcsolatban az angokL 
francia álláspontot az olasz állásponttal 
összeegyeztessék.

Egyébként a benemavatkozási bizott­
ság ülésével párhuzamosan még mindig 
kisért Londonban a háromhatalmi érte­
kezlet terve is. Ez az értekezlet, melyen 
az olaszok csak a németek társaságában 
hajlandók résztvenni, a franciák viszont 
ragaszkodnak a németek távolmaradásá­
hoz, a Földközi-tenger nyugati medencé­
jének kérdéseivel foglalkozna. Mert ez a 
kérdés ma már inkább érdekli az angolo­
kat és franciákat, mint a spanyol po'gár-

háboru kérdése. Itten ugyanis a Bele áros­
ról és Spanyol Marokkóról van szó, ahol 
Párizs és London állítása szerint az ola­
szok és bizonyos fokig a németek is már 
e.helyezkedtek.

Francia ás angol részről viszont szi­
lárdnak látszik az elhatározás, hogy 
ezt az elhelyezkedést nem engedik 

meg.
Amint a francia középpártok vezére, 
.Reynaud volt francia pénzügyminiszter 
tegnap budapesti külpolitikai e'őadásában 
mondta, ,,az angolok annakidején egy ad­
mirálisukat azért lövették agyon, mert a 
Belearokat elvesztette. A mai helyzetre 
átfordítva ez azt jelenti, hogy Anglia 

■(Folytatása a 12-ilk oldalon)
tssm
fentebbi jobboldali szócsövek nem a mai Né. 
metorsrágtól kapták volna a tanítást, a jel­
szavakat és nem utolsó sort>an a támogatást 
is abhoz, hogy ilyen álláspontot foglalja­
nak el.

A tanítványok azonban rosszul viselik ma­
gukat ; a bűvészinas nem tud többé paran­
csolni a felidézett szelleminek.

A román jobboldal kezdi a fajvédelmet ko­
molyan venni. Pop Valér száz és sváb vál­
lalatokhoz is elküldte körlevelét. a Tara 
Noastia tiltakozik az ellen, hogy szász és 
sváb diákok az állam segítségével tanuljanak 
Németországban.

Rosszindulatról, vagy tudatlanságról nem 
lehet tehát szó.

Legfeljebb túlbuzgóságról.
A nevelés körül valami hiba történt.
A be nini mesterek elfelejtették megtaní­

tani a bucu'ésti tanítványaikat arra, hogy 
disztin gváljanak.

Megértjük, ha a Bariater Deutsche Zei­
tungnak kellemetlen, hogy itt-ott azonos 
bánásmódban kezdünk részesülni.

A romániai zsidóság azonban ártatlannak 
érti magát ebben a kalamitásban.

Mi járultunk a legkevésbé hozzá, hogy egy 
ilyen atmoszféra teremtődjék az országban.

VILÁG TÜKRE

I kínai hadsereg
A Távolkeletről érkező táviratok leg­

többje ellentmond egymásnak. Ez nem is 
csodálható. Jelenleg a legnehezebb újság­
írói feladat: pontos jelentést küldeni a kí­
nai-japán háború helyzetéről.

Az újságolvasónak nem szabad elfelej­
tenie, hogy ez a véres és könnyen sorsdön­
tő harc másfélszer akkora területen fo­
lyik, mind egész Európa. Rendes időbe» 
sem működtek kifogástalanul a csekély 
számú kínai táviróhivatalok, könnyű el- 
képzleni, mi lehet most ott, amikor a rá­
dió- és távíró-központok romokban hever­
nek.

Ezenkívül se a japáni, se a kínai ható­
ságok nem adnak megbízható felvilágosí­
tásokat. A japánok a kínaiak döntő vere­
ségét kürtölik világgá, a kínaiak pedig tíz­
ezrekben számlálják a japáni halottakat.

Az igazság valahol középen lehet. A kí­
naiak meglepően szívós ellenállása mellett 
a japánok nagy áldozatok árán lassan éa 
biztosan tért nyernek.

Anuyi bizonyos, a japániak nem jobb 
katonák. A kínai katona küzdőképessége, 
haláimegvetése nem marad a japáni mö­
gött. Valamennyi külföldi katonai szakér­
tő, dicshimnuszokat zeng a kiképzett, re­
guláris kínai katona kitűnőségéről.

Kína igazi katasztrófája abban rejlik, 
hogy a forradalom kitörése előtt (1911-ig), 
ang volt számbavehető katonasága. (Kí­
nában a császárság ideje alatt a katonás­
kodás lenézett és megvetett foglalkozás 
volt.) A forradalom után pedig úgy meg­
nőtt a hadsereg, hogy ez a nehézkes, el­
avult pénzügyi gépezetü ország nem volt 
képes se a katonákat, se a tábornokokat 
fizetni.

Kína békelétszámu katonaságát az an­
gol és amerikai szakértők másfélmillió 
emberre becsülték. A kínai hivatalos je­
lentések egymilliókiiencszázharminchárom- 
ezer fegyverben álló embert mutatnak ki.

(A japáni hadsereg ezzel szemben csak 
kétszázharmincezer főre tehető békében.)

Ha tehát valamennyi nagyhatalom szá­
razföldi hadseregét összeadjuk, még akkor 
is a kínai hadsereg egymaga — nagyobb. 
Ez az eset, amikor a kevesenö — több 
volna.

A kínai katonaság csak akkor lett vol­
na használható — ha a központi kormány­
nak sikerült volna az ország területén ta­
lálható fegyveres erőt az egyharmadára 
csökkenteni.

Kina kormánya volt az egyedüli a vilá­
gon, amely 1920 óta mindent elkövetett, 
hogy a hadseregét leépítse. A különböző 
hadtestek tábornokai azonban ellenálltak 
a központi kormány intézkedéseinek s a 
fegyverben áló katonaság száma nemhogy 
fogyott, hanem inkább duzzadt.

Ennek pedig az lett a következménye, 
hogy az állampénztár nem tudta ezt a tö- 
meget fizetni, élelemmel és fegyverrel el­
látni. lg ya felületesen kiképzett, éhezésre 
ítélt katonaság úgy szerezte be az élelmi­
szert és biztosította a zsoldját, ahogy tud­
ta. Végigrabolták egész Kínát. A rabló 
hadseregek egymással is megütköztek. De 
ez nem sokat változtatott a helyzeten. 
Osak a ,,generálisok 1 tűntek el. A vezér 
nélkül maradt katonákat rendszerint át­
vette a győztes és besorozta a saját had­
seregébe.

A központi kormány katonasága (ez 
harcol most a kitünően felszerelt japáni 
hadsereg ellen) ennek a nagv fegyveres 
haderőnek csak egy töredéke. Azonban az 
aránylag kis létszámú kormány-hadsereg
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kiképzése és felszerelése teljesen modern.
Majdnem biztos, hogy a japánok sohase 

merték volna Kínát megtámadni, ha sike­
rül a kínai haderő leszerelése és átcsopor­
tosítása. Pedig a nagyhatalmak ebben a 
nankingi kormányt erkölcsileg és anyagi­
lag támogatták.

Megtiltották alattvalóiknak a fegyver- 
szállítást Kínába, másrészt nagy kölcsönö­
ket bocsátottak a kínai kormány rendel­
kezésére, hogy a leszerelést végrehajtsa.

Ez azonban a maguk csinálta „generáli­
sok“ ellenállásán meghiúsult. Ezek a kis­
királyok nem voltak hajlandók a „hadse­
regüket“ szélnek ereszteni, mert tudták, 
hogy akkor óriási jövedelmüknek is vége.

A fegyvertálaimat kijátszották. Ott és 
annál vettek puskát és gépfegyvert, ahol 
és akitől kaptak. Ennek a politikának 
most az a következménye, hogy Kina vég­
veszély idejére védtelenül maradt. Van 
fegyveres hadereje, de annak nagyrésze 
használhatatlan. Használhatatlan, mert. 
nincs egységes puskájuk a katonáknak s 
igy a lőszerrel való utánpótlás majdnem 
lehetetlen.

Ebből a fegyver-kábelből csak ízelítőnek 
adjuk ezt a néhány adatot, amelyet az 
alábbiakban felsorolunk. Kina különböző 
területén a következő puskákat látni a

katonák kezében: Man Iá eher 6.5 mm., ja- 
páni 6.5 mm., (1838 és 1905-ös típus), 
Mauser 6.8 mm. (1913 típus), Mauser 7.9 
mm. (1888 típus), japáni 7.9 mm., orosz 
három vonalas, de sok Maxim, Hotchkiss, 
Rex és japáni léghűtéses fegyver is ta­
lálható.

A hegyi és tábori ágyuknál ugyanilyen 
a zűrzavar. A legáltalánosabb a Krupp 
7.5 centiméteres ágyú, de bőven keveredik 
a Grusson 5.7 és 7.5 cm., Arisaka 7.5 cm., 
Schneider-Creusot 7.5 cm. tipusu ágyux-

Nagyon sok fegyvert szállított még az 
amerikai Remington Company is.

Ezerkilencszázhuszonhatban a kínai kor­
mány kétszáztizenötmillió dollárt irány­
zott elő a leszerelésre.

Máshol ebből a pénzből egy uj hadsere­
get állítanának fel. Nem sikerült. (Túlsó­
kat követeltek maguknak „végkielégítés“ 
címén a generálisok.)

Most az aránylag kicsi, de jól szervezett 
japáni hadsereg ráütött az önmagát mar­
cangoló országra s egyesülnek a japánok 
kiverésére — nem boldogulhatnak.

Úgy látszik, Kina egyik legnagyobb fiá­
nak beválik a jóslata: Kínának előbb el 
kell esnie, hogy felállhasson.

Károly király: a legfelsőbb 
hadiiskola tanára
Taíarescut tartalékos alezredessé léptették elő

Követ

UAv
4

V-!

, - ;,w

■ f-ilv.hh; vjhi X

ßf-Mm m

1 H

A hadgyakorlatok utáni ebéden, az 
uralkodó közölte, hogy Tatarescu minisz­
terelnök tartalékos őrnagyot, tartalékos 
alezredessé lépteti elő. Hadosztálytábor­
nokká léptették elé Giuperca, Stefan Po- 
pescu tábornokokat. Ugyancsak előléptet­
ték főhadnagyokká az összes hadnagy ál­
latorvosokat.

Az a hir, hogy Mihály vajda trónörö­
köst hadnagyi rangra emelik — mint a 
Timpul Írja — nagy örömet keltett a had­
sereg kebelében. A hadnaggyá avatás 
Sinaiaban fog megtörténni október 26-án

a vajda születésnapján.
Tatarescu minisztere’nők előléptetését 

maga az uralkodó indokolta meg beszédé­
ben, amikor méltatta a miniszterelnöknek 
a hadfelszerelés terén kifejtett tevékeny­
ségét.

A Curentul adja hírül, hogy tegnap pla­
kettet nyújtottak át az uralkodónak „Hét 
év hadi iskola“ felirattal. Ugyanis az a 
tény, hogy Őfelsége immár a hetedik had­
gyakorlaton vett részt, jogot ad neki, 
hogy a legfőbb hadiiskola tanári címet 
viselje.
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Hogyan csaliálc tőrbe és gyiUselíálc 
meg Goldsläger buceiresíi valutást

Egyelőre eredménytelen a rendőri nyemiea-ás

Bucuresti, október 16. (Az Uj Kelet 
tud.) Tegnapi számunkban megírtuk, hogy 
Sepsiszentgyörgy mellett az U.t vize egy 
Goldsläger nevű valutás holttestét vetette 
partra. Megállapítást nyert, hogy Gold­
släger néhány nappal azelőtt távozott el a 
fővárosból nagymennyiségű valutát véve 
magához. A bűntényt egy Veres nevű mol­
nár fia fedezte fel, aki észrevette, hogy az 
Olt vize egy utazckosarai sodor lefelé. 
Testvére segítségével partra húzta a ko­
sarat, amely masszív uj lakattal volt be­
zárva. A kosarat kinyitották és abból né­
hány ujságlap alól egy összeh aj ütött férfi 
holttest borzalmas látványa tárult a két 
legény elé. A holttestet a sepsiszentgyör­
gyi halcttasházba szállították. Megállapí­
tást nyert, hogy meggyilkolásában többen 
vettek részt, akik megfojtották és legfel­
jebb 48 órával felfedezése előtt dobták az 
Olt vizébe. Ruhájában egyetlen iratot sem 
találtak, amelyből személyazonosságát 
meg lehetett volna á’lapitani. Zsebében 
377 lej volt és egy tükör. Miután azonban 
teljesen levetkőztették, az inge alól egy 
körülbeiü 40 ezer lej értékű bankjegyet 
tartalmazó csomag került elő. Olasz líra, 
dollár, angol és egyiptomi font, pengő, di­
nár és bu gár léva volt a csomagba bepa­
kolva. Ezenkívül egy fénykép is előkerült 
a meggyilkolt zsebéből, amely a meggyil­
koltat gyermekéve; együtt ábrázolta." A 
fénykép hátlapján a következő felírás: 
„Fiammal, Cornellal, feleségemtől való el­
válásom előtt.“

A meggyilko’tban előbb egy Klein nevű 
rassói, majd egy Fodor nevű nagyváradi 

kereskedőt véltek a sepsiszentgyörgyiek 
felismerni. Végül két helyi valutás megál­
lapította, hogy a meggyilkolt Go’dsläger 
Jónás bu cures ti valutással azonos, aki a 
líökk» Passageben lévő feketetőzsdén szó-

kott dolgozni. A sepsiszentgyörgyi rendő* 
ség telefonon értesítette a történtekről 
Paximade bucuresti kvesztort, aki a meg­
gyilkolt testvérétől, Goldsläger Mór&ál a 
Tractoria vállalat igazgatójától kért felvi­
lágosításokat.

A meggyilkolt valutás a Bradu’ui ucca 
47. szám alatt lakott 12 éves kisfiával. Fe­
leségétől már régen elvált. A házat a meg- 
gyi-holtnak egy idősebb nőrokona vezette. 
Goldsiäger józan, óvatos kereskedő volt. 
Ha nagyobb összegű valutát vett magá­
hoz, akkor pénzét rendszerint egy kan­
osukból készült szuszpensoifca helyezte el. 
A Meca Passageben jólismert figura volt. 
Tudták ró a, hogy nagy üzleteket szokott 
kötni és igen jómódú ember. Valószínűnek 
tartják, hogy a gyilkosok előbb néhány 
korrekt üzlet lebonyolításával megszerez­
ték maguknak Goldsiäger biza mát és az­
után nagyobb tranzakció ki átásba helye­
zésével Erdélybe csalták, ahol megölték. 
Nem találják ugyanis elfogadhatónak, 
hogy Bucurestiben ölték volna meg, mert 
ebben az esetben fö’ötíébb kockázatos lett 
volna a holttestet Erdélynek egy messze- 
fekvő pontjára szállítani.

Goldsiäger az elmúlt vasárnap délután 
kisfiával sétára indult a fővárosba. Köz­
ben kétszer is telefonált egy gyógyszertár- : 
ból. Valószínűleg gyilkosaival tárgyalt, de 
hogy kivel beszelt, azt egye'őre nem sike- j 
rült megállapítani. Kisfiának mindössze ‘ 
annyit mondott, hogy másnap reggel a ! 
Stefan cel Mare Scsszén van találkozója I 
bizonyos kereskedőkkel. Hétfőn este azon- 1 
ban a gy erek fciaba várta haza édesapját.
A bucuresti rendőrség azt gyanítja, hogy 
a gyilkosok érdé yiek lehettek, akik egy 
Goldsläger által is ismert helyre csalták 
8 szerencsétlen valutást.

Az olaszok újabb éles agitáció! 
fejtenek ki Palesztinában és a 

szomszéd-országokban
A 2 angol kormány visszautasitia az ara a államok tiltakozását a palesztinéi;

események kapcsán
London, október 16. A „Daily Herald“ 

jelentése szerint az olaszok újból éles agi- 
tációt fejtenek ki a Közelkeleten, az ara­
bok körében. Szócsövük a barii rádióleadó, 
amely a tavalyi hat hónapos palesztinai za­
vargások idején is naponta közvetített 
arabnyelvü lázitó beszédeket a mandatá- 
rius hatalom ellen. Az utóbbi időben a 
barii leadóállomás az eddiginél is gyuj- 
tóbb agitációt fejt ki és egyenesen felke­
lésre lázit ja az arabokat. A palesztinai 
kormány által foganatosított legutóbbi in­
tézkedések kapcsán hamis rémhíreket ter­
jesztett a bari leadó, amelyek nyilván ar­
ra irányultak, hogy gyülö'etes légkört te­
remtsenek az arab országokban Anglia el­
len. A londoni lap tudni véli, hogy a da­
maszkuszi arab szélsőségesek szoros kap­
csolatokat tartanak fenn a damaszkuszi 
o asz konzulátushoz közelálló olasz kö­
rökkel.

A londoni lapokat élénken foglalkoztat­
ja egyébként az arab államok magatartá­
sa a palesztinai események kapcsán. Az 
angol sajtó egyöntetűen és erélyesen vissza 
utasítja az arab államoknak azon kísérle­
tét, hogy a palesztinai hatóságok legutób­
bi erélyes fellépésével összefüggően be­
avatkozzanak Pa esztina belső ügyeibe. A 
„Birgmángham Post“ éleshangu cikkében 
többek között a következőket írja:

„Ostobaság felhívásokkal és tiltakozá­
sokkal operálni. A főmufti elvesztette hí- 1 
vatalát és az a veszély enyegeti, hogy sza­
badságát is elveszíti, mert aktiv kapcso­
latban állott olyan szervezettel, amelyet i 
viselt dolgai miatt illegálisnak minősítet­
tek. Nem azért, mert arab és semmiesetre 
sem azért, mert mohamedán. Ezért ostoba 
dolog mártírként kezein: őt. A mufti két­
ségtelenül tudatosan, de esztelenül ült rá 
a hamis lóra. Nyilván arra számított, 
hogy Anglia vonakodni fog erélyesen fel­
lépni PaMsztinában. Es meglepetésére rá 
kellett ébrednie arra, hogy az arabok erS-

j szakosságai végső fokon hatékony ellem 
I akciót váltottak ki. Esztelenség volna adi 

áiutani, hogy az arab államon, amelyekkel 
j jóviszonyban akar élni Anglia, semmilyea 

befolyást nem gyakorolnak az angol poli­
tikára. Ha Irák, Szaudi Arábia és Jemea 
uralkdoói apellálnak, úgy szavukat komo­
lyan megvizsgálják Londonban. De való­
színűtlen, hogy apellálásuk lényegesen vál­
toztatna azon az eljáráson, amelyet Angii* 
ha későn és vonakodva is, szükségesnek 
lát Palesztinában a béke he’yreállitása ér­
dekében. Az angol gyarmatügyi hivatal 
visszautasítja az arab intervenciónak 
azon kitételét, me'y szerint az utóbbi he­
tekben történt intézkedések politikai, vagy 

í vallási „üldöztetést“ jelentenének. Még ke­
vésbé tudja magáévá tenni a külügyi hiva­
tal az arab tiltakozásnak azon kitételét, 
mely szerint Irák, Szaudi Arábia és Jemen 
jóakarata többet jelent Angliának, mint a 
Palesztinai béke biztosítása és a közeik 
leti angol befolyás fentartása.

Tet-Aviv, okt. 17. A telavivi villamos- 
müvekkel szemben lévő nagy téren uj ke­
reskedelmi negyed építését kezdi meg a 
városi tanács. Tizenegy dunamon auto- 
buszáüomást és garázsokat, a többi telke­
ken nagy épületeket és hatvan üz’ethelyi 
seget építenek. Az üzletheljdségeket nagy1 
kereskedőknek adták el, akik havi részle­
tekben tiz év leforgása alatt fizetik ki s 
vételárat. Az autóbusz-állomást a szerző­
dés^ érteimében rövidesen felépitik. Mags 
az épület Tel-Aviv egyik legnagyobb épít­
ményé lesz. Az építkezések kétségtelenül 
hozzá fognak járulni a város gazdasági él* 
tének fellendítéséhez. A munkálatok hét 
hónapon keresztül többszáz munkásnak 
fognak kenyeret adni.

Jepiizsálém, okt. 17. A palesztinai posts 
igazgatósága közli, hogy a Jeruzsálem! fő­
posta uj épületét 1938 márciusában helye­
zik üzembe. A telefonközpontot májusba® 
viszik át az uj épületbe.

aj

Cilibi
rop

A „hires
Bncuvesti, október 16. 

3ibí Mózes brosúrája. 1S5S 
daf estéket. Azóta kétszer^ 
négyszeres kiadásban és 
dányszámban került i 
könyvpiacon. Ma ritkaság! 
Moise gyűjteményé, 
rendkívüli régi müértéketl 
ben Schwartzfeld Mór, a 
ságirás 87 éves agg neszt] 
tünk.

Cilibi Moise, a zsidó iái 
költészet legérdekesebb fig] 
nyolcszázas években élt, de] 
képzelik, hogy Cilibi nem 
ból szőtt alak, aki sohse 
vét tulajdonképen a romé 
külvárosok lakói alkották 

De Cilibi Mózes nem leg] 
gendaszerü figurája a rom 
dalomnak. Anton Pan mell 
halhatatlanná tette a nevel] 
szédek és közmondások 

Cilibi Moise és Anton P| 
olvasni nem tudó uccai 
a bolgár származású népts

A 18-ik század másodil 
Moise már hires emberré v| 
irodalmi folyóiratok, mint 
te rare“, vagy „Epoca Litt 
külföldi lapok, mint a bí 
Szentpétervári „Hamelitz '.j 
jelenő „Zeitschrift für rum 
részletesen foglalkoztak a

Eredetileg csak úgy isn 
Ovreiul-t (a Mózes zsluój. 
titul (a híres Mózesi lett 
vényesen rá nem ragadt a | 
rosmáneasca“ (Román orsz^ 
zés. A hivatalos román : 
érthetetlenül kimaradt a 
neve mellől, akit ha nem 
legalább vele egyenlő értél

fis ha tekintetbe vesszüd 
Írni, olvasni sem tudott, vál 
hiról falura járva a batyujj 
mentnek lediktálta gondola 
ben eszébe jutottak, Cilibi | 
áli előttünk.

P. Cucu, a „Tipográfia
tója mondotta el róla, hős 
dójába, az asztalra dobot] 
megszámozott cédulát, 
kéz Írhatta, a másikat tanul 
egyik Cilibi gondolatát veiij 
ö agyából még a kiadó irol 
gondolatok és rákiáltott P.f 

— írjad erre a papírra ü 
tanult ember, aki könyvekéi 
aki meg is érti, amit elolvf 

A nyomda kü önben ír 
tízezernyi példányban do 
Moise példabeszédeinek a b| 
során a brosúrák 3__4 kiaf

Cilibi Moise, mint embe: 
volt. Eredetileg Froim 1 
tréfás mókáiéit ragad* rá 
rés Mózesen“ kívül. Idővel 
felejtette, hogy valaha I:

1812-ben, Focsaniban sz r 
közül az egyetlen v-olt. aki 
leinek. Batyujában, amelly 
rótta az országutakat, n; 
lálni. Ha a vásárba érkezi 
4 batyuját, szájába vette 
ját s kedélyesen kiáltani : 
kadt árut adok, csak e 
vagy „egy cipőt pénzéit, 
bal“ Egyszer elkezdte ki 
gallérgyárosok, akik olcsó 
Elegáns fiatalember lépet 
kért, mire ö rákiáltott: .< 
értetted meg, miért éljen: 
rosokat? Megmondom n
hiába dolgoznak __ hisz
inge, amelyhez gallért ví

Cilibi Mózes különben n 
és leszamarázott, a szeg< 
Egyaránt, privilégiumokat 
ismerte öt és ö is min denk 
egyik végétől a másikig. ] 
ket s jaj volt annak, aki v< 
orök időkre nevetségessé t 
h*t mindenki szerette, szí 

a miniszterekhez is, ] 
példabeszédei között me: 
fagyoknak is jól fog ha n
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Cilibi JVlózes, a vándor 
román-zsidó költő 

regényes élete
A „híres Mózes“ szerepe a román népköltészetben

Bacuresti, október 16. Kezünkbe akadt Ci­
ki* Mózes brosúrája. 1858 körül látott nyom- j 
kaíestéket. Azóta kétszeres, háromszoros, sőt • 
négyszeres kiadásban és több tízezernyi péi- j 
dán;,-számban került forgalomba a román 
könyvpiacon. Ma ritkaságszámba megy cilibi 
Moire gyűjteménye, mint valami egészen 
xendkivüii régi müértéket őrzi gyűjteményé­
ben Schwartzfeld Mór, a romániai zsidó új­
ságírás 87 éves agg nesztora, akinél ráakad­
tunk.

Cüibi Moise, a zsidó handlé a román nép- 
költészet legérdekesebb figurája volt. Az ezer­
nyolcszáz as években élt, de ma igen sokan azt 
képzelik, hogy Cilibi nem más, mint legendá­
ból szőtt alak, aki sohse élt s akinek a mü­
vét tulajdonképen a román nép, s a román 
külvárosok lakói alkották...

De Cilibi Mózes nem legenda, legfeljebb le- 
gendaszerü figurája a román nyelvnek és iro­
dalomnak. Anton Pan mellett az egyedüli, aki 
halhatatlanná tette a nevét a román példabe­
szédek és közmondások gyüjteménytárában.

Cilibi Moise és Anton Pan, az első imi és 
olvasni nem tudó uccai kereskedő, a másik 
& bolgár származású néptanító, a széles nép-

rétegek barátai maradtak mind a mai napig. 
Az ö mondókáikat, kiszólásaikat és példabe­
szédeiket lépten nyomon hallani a nép ajká­
ról.

Ciiibi is azt mondta...

Schwartzfeld mondja, hogy egy alkalommal 
I. L. Caragiale a kővetkező vallomást tette 
neki: „Ha vagyok, aki vagyok, azt Cüibi Mó­
zesnek köszönhetem.“ Amikor Caragiale a 
kétkedés kifejezését látta Schwartzfeld ar­
cán, még hozzáfűzte: Cüibi barátja volt az 
édesapámnak és gyakran járt a házunkba. 
Gyakran vékony papirszelfeteket adott ide, 
melyeknek mindegyike sorszámot viselt. Er­
ről a számról tudta ö, hogy milyen szöveg ke­
rül a cédulára. Aztán megkért, hogy Írjam 
amit diktál. De alig diktált néhány szót, 
rámkiáltott: Töröld ki, te ökör, és újra dik­
tált, ugyanazt, de más szavakkal, másformá- 
ban, összebbvonva. Diktálás közben gondol­
kodott, kereste a szavakat, a gondolatokat s 
a világosabb kifejezési formát. Cilibi dotálá­
saiból tanultam meg, hogyan kell imi, meg­
gondoltan, megemésztve a dolgokat, vüágo- 
san, emberien.

A román országi híres...

káciőt 
és a
I

|íü a Palesztináiul

a hatékony elien-j 
:elenség volna süSM 
.amok, amelyekkel 
Anglia, semmilyesí 
ak az angol poli-l 
Arábia és Jemelj 

y szavukat komo-l 
Ionban. De való-] 
ik lényegesen váH 
n, amelyet Angii*! 

is, szükségesnek! 
he yreállitása é>| 

irmatügyi hivatal!
I intervenciónak! 
nt az utóbbi he-l 
ek politikai, vagy 
itenének. Még ke*] 
li a külügyi hiv»*| 
azon kitételét, 
Arábia és Jemeal 
ngiíának, mint a| 
sa és a közeiké*! 
•fása. 
telavivi villámos'l 
így téren uj ke-1 
;t kezdi meg *1 
lunamon auto-l 
it. a többi telke*I 
atvan üz'ethelyi* 
-lyiségeket nagy- 
ikik havi részle-1 
at: fizetik ki 5| 
omást a szerző- j 
felépítik. Mag® 

legnagyobb épít*! 
k kétségtelenül! 
■os gazdasági ék 
munká'atok 
íz munkásnak

Palesztinái posf*l 
, ieruzsálemi 

jsában helve* I
tot má jnslsí* I

A 18-ik század második felében Cilibi 
Moise már hires emberré vált, a legelőkelőbb 
irodami folyóiratok, mint a „Convorbirile Li­
te rare“, vagy „Epoca Literara“, valamint a 
külföldi lapok, mint a bécsi „Neuzeit**, a 
Szentpétervári „Hamelitz“, a Bécsben meg­
jelenő Zeitschrift für rumänische Philologie“ 
részletesen foglalkoztak a müvével.

Eredetileg csak úgy ismerték, mint Moise 
Oviéiul-t (a Mózes zsidó), később Moise Ves- 
titul (a hires Mózes) lett belőle, mig végér­
vényesen rá nem ragadt a „Vestitul din tara 
románéasca“ (Román ország hírese) elneve­
zés. A hivatalos román irodalomtörténetből 
érthetetlenül kimaradt a neve, Anton Pan 
neve mellől, akit ha nem is szárnyalt túl, de 
legalább vele egyenlő értéket képvisel.

És ha tekintetbe vesszük, hogy Cilibi, aki 
imi, olvasni sem tudott, városról városra, fa­
luról falura járva a batyujával, minden jött- 
mentnek lediktálta gondolatait, amelyek köz­
ben eszébe jutottak, Cilibi mint egy őszseni 
áll előttünk.

. .írjad;
P. Cucu, a „Tipográfia Nationala“ igazga­

tója mondotta el róla, hogy beállított az iro­
dájába, az asztalra dobott ezernyi teleirt, 
megszámozott cédulát, az egyiket otromba 
kéz iihatta, a másikat tanult ember, de mind­
egyik Cilibi gondolatát vetítette vissza. De az 
ö agyából még a kiadó irodájában is folytak 
gondolatok és rákiáltott P. Cucura:

— írjad erre a papírra*: „1149. Nem az a 
tanult ember, aki könyveket olvas, hanem az, 
aki meg is érti, amit elolvas.“

A nyomda kü'önben minden január 1-én 
tízezernyi példányban dobta, a piacra Cilibi 
Moise példabeszédeinek a brosúráját. Az idők 
során a brosúrák 3__4 kiadást is elértek.

Cilibi, az ember

Cilibi Moise, mint ember is érdekes figura 
volt. Eredetüeg Erőim Mózesnek hívták s 
tréfás mókáiért ragadt rá a Cilibi név, a „hí­
res Mózesen“ kívül. Idővel még ö maga is el­
felejtette, hogy valaha Froimnak hívták.

1312-ben, Focsaniban született. Tiz gyermek 
közül az egyetlen volt, aki megmaradt a szü­
léinél-. Batyujában, amellyel hoszu éveken át 
rótta az országutakat, mindent lehetett ta- 
lálr... Ha a vásárba érkezett, maga elé tette 
a batyuját, szájába vette hosszú szárú pipá­
ját s kedélyesen kiáltani kezdte: „Kész sza­
kadt árut adok, csak egy garas az ára*“, 
vao7- .egy cipőt pénzért, a másikat ajándék­
ba;- Egyszer elkezdte kiá'tani: „Éljenek a 
£a- Ír gyárosok, akik olcsó gallért gyártanak*“ 
Elegáns fiatalember lépett hozzá és gallért 
kért, mire ő rákiáltott: ,,Ö szamár, hát nem 
értetted meg, miért éljeneztem a gallérgyá- 
rosrxat? Megmondom neked: azért mert
hiába dolgoznak __ hisz ma senkinek sincs
^e, amelyhez gallért vásároljon.*1

Mózes különben mindenkit letegezett 
éa leszamarazott, a szegényt és a gazdagot 
egyaránt, privilégiumokat élvezett. Mindenki 
ismerte öt és ö is mindenkit ismert, az ország 
egyik végétöl a másikig. Ismerte az embere- 
^e- s jaj volt annak, aki vele újat mert huzni, 
®rök idök-e nevetségessé tette volna. De Cili- 

t mindenki szerette, szabad bejárása volt 
a miniszterekhez is, pertu volt velük is. ( 

&dabeszédei között megtalálni ezt is: „A j 
tlagyoknak is jól fog ha néha tanítják őket“, i

Hires Mózes a vásárban

A vásárban mindig sok nép vette kőiül 
Ci.libi Moise batyuját, akinek ajkáról csak 
agy Ömlőitek a közmondások, a példabeszé­
dek. Néha a batyuja is eszébe jutott, ha árut 
adott el, alkut nem ismert s hitelbe sem 
árult. Ha valaki hitelben kért, mindjárt meg­
mondta : „Hej ismerlek én titeket, most azt is 
állítjátok, hogy paltom illatom van, de ha 
majd a pénzért jövök, kiderül, hogy fokhagy­
ma szagom van. Azt akarom, hogy a barátom 
maradj, nem adok tehát hitelbe.** Mesélik, 
hogy egyszer mégis kivételt csinált. A vásár 
rendőrfőnökének adott hitelbe árut. A rendőr­
főnök délutánra ígérte a pénzt. Eltelt a nap 
és a másnap is, de a rendőr még mindig nem 
hozta e a pénzt. Este a városka vendéglő­
jében, ahol összegyűltek az „előkelőségek“, 
odalépett a policájhoz és megkérte segítsen 
neki egyik adósát végrehajtani.

— Szívesen, szívesen, válaszolta a rendőr­
tiszt s megparancsolta két alárendeltjének, 
áljának Ciiibi Mózes rendelkezésére.

— Köszönöm szépen — szólt Mózes __
majd a rendőrökhöz fordult: __ Hallottátok
a parancsot ?

__ Hallottuk.
— Nos, akkor fogjátok el a rendőrfőnök 

urat, mert ő az adós.
Mindenki jót nevetett az alapos tréfán s a 

policáj nyomban ki is fizette az adósságát.
A jószivü Cilibi

Cilibi Moise nemcsak az okosságáról és tré­
fáiról volt híres. Ahol csak tehette segített és 
százával jöttek hozzá a falusi népek és a vá­
rosi szegények segítségért, jószóért, vagy jó­
tanácsért: „Ne légy lusta jót tenni“, Ne
hagyjon hidegen mások szenvedése“, „Ha 
gazdag vagy, ródd le adósságaidat a szegé­
nyekkel szemben“, „Az, aki megmenthet va­
lakit a haláltól és nem teszi, az illető gyilko­
sával egyenlő“... az ő mondásai.

Gyakran megtörtént, hogy miután bizonyos 
időn át jó mókákkal nevettette meg a körülöt­
te állottakat, hirtelen elkomolyodott és meg­
szólalt:

— Barátaim elég volt a nevetésből, gon­
doljunk most arra is, hogy töröljük le mások­
nak a könnyeit, kivett a batyujából egy po­
harat és körbejárt vele. Mire megtelt, oda­
hívta az ü-fetöt, akinek kért, s a tenyerébe 
öntötte a pénzt.

Ha valaki üyenkor nem nyúlt elég gyorsan, 
az erszényéhez, Mózes azonnal rászólt: „Mit 
gondolkodói, te barom?*“ Persze nagyon rit­
kán akadt olyan, aki ne adott vona ha kért, 
hisz mindenki tudta, hogy nemes célra megy 
a pénz.

Cilibi és a szegény panaszt
Egyszer a Rahovei sarkán (akkor a kol­

dusok hídjának hívták) a törvényszék tövé­
ben két szomorú embert látott egy tehén mel­
lett állni. Könnyes szemeikkel a jámbor á la- 
tot simogatták. Cilibi Moise abbahagyta mó­
káit, ott hagyta a portékáját és odament a 
két paraszthoz miután észrevette, hogy vala­
mi hivatalos egyének éppen árverezni készül­
nek az árva jószágot. A darabont már meg 
is pergette a dobot és kiáltozni kezdett: Lici­
tálunk* Licitál unit!

A mi Cüibink elvesztette a hidegvérét és 
rákiá’tott a darabontra: Hallgass szamár! 
hallgass ha mondom* __ majd a végrehajtó­
hoz fordult:

MEÜRENDELÉ. 
SERE A 2 O RÍ. 

NÄL!
— altár szóltan, akár 
Srásfsan, telef^oeeoD, 
ratjy, E»ás*saa«ly©Ba maás 
*s*ódon is eszközli ren­
delésé), ©fjy essó elé® 
és rövid időn l»©Säl as
„A R A G A Z“
ajtaja előtt áll.

Az „ARAGAZ“ természetes szón 

da gázból kivont fűtőanyag, a- 

melynek nincsen mérgező ha­

tása és amely nem robban.

Az „ARAGAZ4* csővezeték, kő 

műves vagy más munkálatok 

nélkül, könnyen bevezethető és 

az elképzelhető legegyszerűbb 

módon, szivattyúzás, és előmele­

gítés stb. nélkül helyezhető 
L

uzemoe.

Fischer S.A. Cal. Reg. Ferdinand,6.
nem hiányozhat egy h azt art A SS e: *3 e

ARAGÁZ

Az „ARAGAZ“ forró lánggal ég 

füst és szag-mentesen.

Az „ARAGAZ“ rendkívüli gyorsa* 

sággal főz, süt és forral.

RÉSZLETES FELVILÁGOSÍTÁSOK 
KAL SZOLGÁL;

__ Mi a baj?
— „Ez az ember 150 lejjel tartozik adóban 

az államnak, hát majd behajtjuk a tehenén“.
A szegény paraszt jajgatni kezdett és el­

panaszolta Cilibinek nagy baját, hogy ez a 
tehene mindene s ha elveszik tőle egész csa­
ládjával éhen hal.

Cilibi nem szólt egy szót se, csak elővette 
a zsebkendőjét beletett két öt lejest, majd 
odatairotta a végrehajtónak, hogy ö is adjon, 
majd körüljárt a kalappal és rövidesen össze­
gyűjtött 180 lejt. 150-et leszámolt a végre­
hajtónak, harmincat pedig odaadott a pa­
rasztnak miközben jókedvűen rászólt a pa­
rasztra:

— Fogd ezt, a tehened meg a fiad, ne kö­
szönj meg semmit és menj istenhirével. __ A
tömeg pedig megéljenezte a jószivü zsidó
kandiét

Cilibi meg a zsidók
Ha néha elment a miniszterhez azt rend­

szerint a zsidók érdekében tette. Ilyenkor & 
miniszter megkérdezte:

— Mondd Mózes, rokonod neked ez az em­
ber, hogy eljársz az érdekében ? ö igy vála­
szolt: —. Te jól tudod, hogy Cüibi Mózea 
sohse kér saját magának, de amikor zsidót 
bántanak az nekem is fáj, ezért könyörgök 
neked és csak az igazság érdekében.

1870-ben, 58 éves korában tífusz ölte meg. 
A Filantrópia zsidó temetőben szép márvány­
kő jelzi a sírját.

Amikor a halálát közeledni érezte, az utol­
só szelet papírra az Istenhez diktált egy kér­
vényt:

— ö nagy Isten, add, hogy a románok vég­
re egyesülhessenek, s a zsidókat mentsd meg 
minden rossztól. Tudom, ha a románokat 
boldoggá teszed, az ö boldogságuk a zsidókra 
is átháramlik.

Ez volt Cilibi Mózes élete és halála.
Hátszegi Eniö.

sorsjegyiroda ismét a következő nagy nyereményeket fizette ki:

2 millió No 17286 I. széria 
2 millió „ 17286 Hl. széria 

16993 
4335 

46948 
10519 
24564 
45770
3398, 6280, 9464, 13273,

14624, 21453, 38309, 46094, 47787, 47792, 62131, 65157, 68332, 114-651, 203471, 222455 
és számtalan 70.000 és kisebb nyeremények.

Sorsjegyek a következő játékra kaphatók a „HERMES“ Herescu és Florescu 
Kolozsvár fiókjánál Plata Unirii 1.

1 millió 
400.000 
400.000 
200.000 
200.000 
200.000 
100.000
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Ä rui kis kacsa
— Karácsony Benő vígjátékénak ősbemutatója Kolozsváron, 

Schremer Alajos zenéjével —
A r.agy mesemondók mindig a valóságot 

öltöztették színes és az élet sürü anyagából 
eszenciaszerüen kivont szimbólumokba, de ta­
lán egyik se tette ezt olyan elragadó bájjal és 
rejtett mélységgel, mint Andersen.

Andersen meséinek alakjai nemcsak a való­
ságtól elrugaszkodott képzetet teremtményei, 
nemcsak marionettbábok, hanem mindig a 
valóság vetületei is; árnyképek, melyeknek 
kontúrjai az életet juttatják eszünkbe, az éle­
tet, amely nem mese ugyan, de minden vo­
natkozásban mesébe illő.

Karácsony Benő, akinek regényei nagyon is 
reális síkon mozognak s alakjainak éiettelisé- 
gét, vérbő, a dolgok talajába kapaszkodó tér- 
mészetességét csupán a humor mosolya eny­
híti, __ Andersen „Rut kis kacsa“ című me­
séjében éppen a szimbólum valóságos tartal­
ma ragadhatta meg, a rejtett irónia inspirál­
hatta arra, hogy a mese meséjéből színpadi 
cselekményt faragjon s a rivalda fényében 
varázsolja vissza a mese szimbólumát 
földi, helyesebben költői valósággá.

Aki ilyen varázslói feladatra vállalkozik, az 
mindig kockázatot vállal, mindig kiteszi ma­
gát annak, hogy valahol kisiklik s vagy a 
meseszerüséget ejti el, vagy pedig a valóság 
illúzióját semmisíti meg.

Karácsony Benő egyik hibába sem esett 
bele s ez arra vall, hogy ott is és akkor is 
mjivész és író tud maradni, amikor tehetsé­
gét olyan műfaji határvonalakon kell érvé­
nyesítenie, amelyeken a dilettáns feltétlenül 
póruijárna.

A rut kis kacsa meséjét szerencsés kézzel 
transzponálta át az állatvilág területéről az 
emberviiág területére s mindazt, ami Ander­
sen meséjében szimbólum: olyan valóságizü 
emberi vonatkozásokká tudta sűríteni, az ere­
deti mesét olyan épkézláb, derűs, iróniájá­
ban bátor, csaknem moralizáló színpadi mesé­
ben tudta feloldani, ami fe'tétlenül kivívja el­
ismerésünket, annak ellenére, hogy bizonyos, 
a tömegizlésnek tett engedményeket éppen 
Karácsony Benő részéröl és éppen az ő kima­
gasló írói rangja érdekében elkerülhetöknek 
tartottunk volna.

Az a véleményünk, hogy a „Rut kis ka- 
csa‘‘, mint tiszta vígjáték is teljesen megál­
lotta volna a helyét, sőt éppen mint tiszta 
vígjáték bizonyította volna be, hogy Kará­
csony Benő éles szatírája, alakmintázó kész­
sége milyen könnyedséggel tud simulni a 
színpadi követelményekhez: az akció fris- 
aeségéhez, a fordulatok változatosságához, a 
dialógusok csiszoítságához és az alantas em­
beri vonások fölényesen ironikus megrögzí­
téséhez. .

Ez a művészi készség tette lehetővé, hogy 
végül is elfeledkezzünk azokról az operett- 
reminiszcenciákról, melyeket a különben el­
més és mindvégig hangulatos zeneszámok 
keltettek fel bennünk.

íb:ielbeszélőt a mai élet valóban elhivatott 
zolójának ismertünk meg, mint színpadi szer­
ző is biztatóan startolt. Nem szabad figyel­
men kívül hagyni, hogy a „Rut kis kacsa“ if­
júkori munkája s mint ilyennek megbocsájt- 
ható, ha nem a legmagasabb színpadiról tö­
rekvések keretéül szolgál, annál is inkább,
mert műfaji könnyedsége ellenére is __ egy
komoly iró kézjegyét viseli minden mon­
datán.

Az előadáson meglátszott Gróf László erő­
teljes rendezői kezének hatása: pompásan 
pergő, zökkenőmentes, kitűnő előadás volt. 
Sólymosán Magda, a „rut kis kacsa“ mind­
végig üde, gazdag kedélyvilágot tükröztetö 
köz vei lens éggé i játszott. Minden elismerés

megilleti. Mellette Tompa Pufi osztozott a 
siker oroszlánrészében. Humora és vaskos 
természetessége olyan derűt és elevenséget 
varázsolt a színpadra, hogy állandóan nyilt- 
szini tapsokat váltott ki. Kitűnő volt Czop- 
pán Flóri. Karrikirozó képessége egyre izmo­
sabb. Finom, előkelő, disztingvált volt Gróf 
László, aki a herceg mesebeli alakját tette 
valószerüvé. Csóka József ismét remekelt: 
Alfréd bácsija nagyon is az életből ellesett 
volt. Jóizü alakítást kaptunk Fülöp Sándor­
tól, aki egy korlátolt szállodatulajdonost ele­
venített meg. Kisebb szerepeikben Harmath 
Jolán, Beness Ilona, Miklóssy Margit, Woj- 
ticzky Elvira, Hornra Pál, Nagy István, Rét- 
hely Ödön, Jenei János minden elismerést 
megérdemlő teljesítményt nyújtottak és nagy" 
ban hozzájárultak a kitűnő előadás sikeréhez.

A közönség az illusztris szerzőt és munka­
társait minden felvonás végén többször szólí­
totta a lámpák elé.

Salamon László.

VASÁRNAP, 1937. OKTÓBER 17,
wmmmm ;

Rádiókonstruktorck :
Használjátok csak a

tarafás álfolt be 
ffübermsim Breeiszláv állapotában

Felépülése istán Esirspába tér vissza a világhírű hegedűművész
London, október 16. A Palembangból 

érkezett jelentés szerint Eubermann Bro- 
nászláv állapotában javulás állott be. Ba- 
táviából speciálistát hívtak a világhírű 
hegedűművész ágyához. Az orvos reméli.

hogy Hubermann rövidesen felgyógyul. A 
művész egyébként lemondott hangverseny 
kőrútjának folytatásáról és felépülése 
után visszatér Európába.

Véleményünk szerint a „Rut kis kacsa“, 
amennyiben a színpadi hatás fokozása kedvé­
ért — zenei kiegészítésre szorul, úgy inkább 
vigoperai, vagy da’játéki partitúra illik hoz­
zá, mint az operettstilus, amelyben ma elen­
gedhetetlen kellék a dszessz.

Ettől eltekintve Schreiber Alajos muzsiká­
ja a maga műfaji területén egészen hangula­
tos, egyes helyeken várakozáson felüli telje­
sítmény, ami arra vall, hogy e derék karmes­
ter sikerrel veheti fel a versenyt akármelyik 
mai operettzeneszerzővei.

Hasonlóképpen elismerés illeti Nemes Fe­
rencet, a szellemes és találó vérsszövegekért, 
különösen pedig a családi vésztörvényszék 
szövegéért. A humoros verse’és terén Nemes 
Ferenc valósággal műfajt teremtett Erdély­
ben s mint a jelek mutatják: ezt a képesse­
gét a színpadon is előnyösen fogja tudni ka­
matoztatni.

A „Rut kis kacsa“ komoly sikert aratott, 
mégpedig osztat an sikert, mert a közönség 
minden rétegének tetszett. Az inkább szóra­
kozni vágyó publikum könnyed humorán mu­
latott, a finomabb ízlésű közönség pedig azon 
a nemes irónián, mellyel a szerző a parvenük 
örök komiszságát, szívtelenségét és képmu­
tató álmorá'ját álitotta pelengévre.

Karácsony Benő, akit mint regényírót és

^elváltozol! a kormány be­
hozatali politikája

A Nemzeti Bank hozzájárult ahhoz, hogy 
ez év utolsó három hónapjára majdnem hét- 
milliárdos behozatalt engedélyezzen a keres­
kedelmi minisztérium. A behozatali engedé­
lyeket még október 15-én kiadják, ami első 
eset a kontingentálási rendszer bevezetése 
óta.

A behozatali engedélyek alapjaként szol. 
gáló devizakövetelések pontosan 6991 milliót 
tesznek ki. A behozatal a főbb országok kö­
zött a következőképpen oszlik el: Anglia 
300 millió lej, Ausztria 500, Svájc 400, Né­
metország 2000, Olaszország 700, Jugoszlá­
via 100, Hollandia 200, Lengyelország 100, 
Törökország 266, Magyarország 350 millió 
lej. Ezekből az összegekből levonják az elő­
legként kiadott Behozatali engedélyeket, 
azonkívül úgynevezett különleges behozatal­
ra tartalékolnak bizonyos összegeket, ame­
lyek a német behozatalnál 500 miliőt, a cseh­
országi behozatalnál 100 milliót, a francia- 
országi importnál 40 milliót és az Egyesült 
Államoknál történő behozatalnál 100 millió 
lej értékű devizát tesznek ki.

Fenti adatokból megállapítható, hogy a 
kormány behozatali politikája teljesen meg­
változott. A nagy külkereskedelmi feleslegé 
kliringszerzödések rendelkezései következté­
ben csak a statisztika terén volt jótékony 
hatással az országra. Tényleg a külkereske-

delmi merleg feleslege mindenütt befagyott 
követeléseket eredményezett, mely tőkék 
hiányzanak az országban és amelyeket más­
képpen, mint erőltetett behozatallal nem le­
het mozgósítani. Ezért van a behozatalnak 
annyira bőkezűen megállapított kerete, amely 
olyan nagy, hogy az importszükségletet lé­
nyegesen felülmúlja. Tény, hogy a sok meg­
szorítás folytán a behozatal eddig negyed­
évenként 2—3 milliárd között mozgott, ezek 
után valószínűtlen, hogy a behozatali lehető­
séget egyik napról a másikra 7 milliárdra 
lehessen felemelni.

Már most is megállapítható, hogy a be­
hozatali engedélyek iránti hajsza megszűnt, 
az iparvállalatok annyi engedélyt kapnak, 
amennyit akarnak. Most más akadály van. 
Éppen azok az országok, amelyekben nagy 
befagyott követelések vannak, mint Német­
ország és Olaszország, nem engedik ki azo­
kat a cikkeket, amelyek bennünket elsősor­
ban érdekelnek, de készségesen rendelkezésre 
állanak rádiókészülékek, fényképezőgépek és 
hasonló cikkek ügyében, amelyek ára lénye­
gesen olcsóbbodott az országban, de amelyek. 
re nincs minden körülmények között szük­
ségünk. Ezzel magyarázható a kémet szár­
mazású biciklik és gépkocsik, az olasz szár­
mazású Írógépek hirtelen térfoglalása is.

lámpákat
Tökéletes vétel, olcsó ár. 

Kizárólagos képviselet Románia részére: 
„OSIAS Z1NGHE3R“. Tulajdonos: Gustav 
Singer, Bueuresti, I. Str. Negru Voda 14. 

Telefon: 3.66.34.

és felügyelőbizottsági tagok között. A tömeg­
gondnok ennek az összegnek a visszafizetését 
követelte, mely keresetet a törvényszék első 
fokon elutasított. A tömeggondnok fellebbe­
zése folytán az ügy a kolozsvári tábla I. 
szekciója elé került, mely elrendelte az igaz. 
gatósági és felügyelöbizottsági tagoknak 

eskü alatt való kihallgatását.

Cőmpanla de Gaz S. A. kolozsvári gá’A 
gyár, miután a gázgyári koncesszió vissza­
nyerésére folytatott tárgyalásai nem vezet­
tek eredményre, szeptember 6-án tartott 
rendkívüli közgyűlésén kimondta likvidálj, 
sát. A vállalat legutóbbi mérlegében 3.1 mil­
lió lej alaptőke, 10.728 lej 1936. évi veszte­
ség, ingatlan és berendezés 5.2 millió lej, adó­
sok 2.9 millió lej, hitelezők 5.8 millió lej’ mel­
lett a megelőző évek veszteségeivel együtt 
827.903 lej veszteséget mutat ki.

A belföldi bőrgyárak a Banca de control 
égisze alatt május havában egyezményt kő- I 
töttek a talpárak fenntartására. Ez az egyez- 1 
mény három hónapra szólott ideiglenes jelleg- | 
gél és szeptember végével járt le. a kartell- ! 
ben résztvevő gyárak most az egyezményt 
meghatározatlan időre meghosszobbitották.

KcrgsfesdSfc!
Ha van adó., vámbüntetésük, elintézni­
valójuk a fővárosi hatóságoknál, engedé­
lyek, autorizációk, stb. Forduljanak a 
„Casa de Sfat a €omcrciantilor“-hoz, Eu- 
curesti, Str. Lipscani 19. Telefon 5-06-35.

Rövid üzleti hírek
A P'ima A'deleana biztositő intézet újabb 

árverési kérést adott be br Bánffy Albert 
Plata Unirü—Str. Vlahuta ingatlanának el­
árverezésére.

A kolozsvári telekkönyvi transzformálási 
munkálatokkal kapcsolatban a telekkönyvi 
hatóságok sorra idézi be az ingatlantulajdo­
nosokat, kiknek telekkönyvi lapja rendezet­
len. Azon esetekben, mikor a tulajdonos iga­
zolni tudja, hogy az ingatlan saját tulajdo­
nát képezi, dacára, hogy nem saját nevén 
szerepel a telekkönyvben és ezen tényt a ke­
rületi bizalmi igazolja, a tulajdonjog átírá­
sát díjmentesen végzi a telekkönyvi hatóság. 
Igazolt esetekben hivatalból törlik a régi

keletű jelzálog és haszonélvezeti jog bekebe­
lezéseket. Amennyiben a jelzáloghitelező va­
lamely magános, akinél feltehető, hogy a 
tőkekamatadót esetleg nem fizette ki, a tör­
lést csak akkor viszik keresztül, ha a tőke­
kamatadó rendezését igazolják.

NagykáJolyi papírgyár adminisztrációs 
központját Nagykárolyból a jövő év elején 
Bucurestibe helyezi át.

Az Egyesült Közgazdasági és Jelzálogbank 
Rt. Kolozsvár csődtömeggondnoka perbe 
hívta a csődben levő bank igazgatósági és 
felügyelőbizottsági tagjait, a tömeggondnok 
keresete szerint a pénzintézet fizetésképte­
lensége előtt egy titkos betétből 427.000 lejt 
vettek fel és osztottak szét az igazgatósági

A timisorai közúti vasutak számára, okt. 
20-án árlejtést tartanak 5000 tölgy talpfa 
beszerzésére.

*

. .A római kathol-kus egyházmegyei tanács 
eladásra bocsátotta a Cluj-megyei Mesteacan 
község határában lévő 450 holdas bükk és 
ölgy erdőséget a hozzá tartozó altalajjal 

együtt. Az egyházmegyei tanács felszólításá­
ra az erdőség megvételére 3 ajánlat érkezett 
be: Transsylvania tüzifatennelő rt. Cint 
2.725.000 lei, Stejarul S. A. Cluj 4.275 000 lei, 
Stefag S. A. Cluj 4.506.000 leies áron. Az 
egyházmegyei tanács most úgy döntött, hogy 
az erdőség megvételére november 15-én le­
járó két hónapos opciót ad a Transsylvan: 2 
rt.-nek. Az opció szerint a faipari vállalat az 
erdőséget 4.800.000 leies árat ajánlott fel és 
egyben a kiterme esi engedély, üzemterv 
megszerzésének és jóváhagyásának költsége 
is a vevőt terhelik.

..Agronomul biztositó intézet cluji kerület; 
vezér-ügynökség1 vezetését átvette Weinberge:' 
Nándor, a Phönix biztosító intézet cluji igaz- 
gatoságának volt cégjegyzője, a Steaua Rt- | 
máméi biztosító intézet volt vezértitkára..

Az ardeali zsidók találkozóhelye! 1

BE R K O V f T S N É(Ohadearól) orth. kóger étterme 
(a baiamarei rabbi hechsere)

BUCURESTI,
Str. Lipscani 7. Telefon: 462-91 

Socec hátamögött. Postavámmal szemben.
,______ Elsőrangú erdélyi konyha!

VASÁRNAP,

A h
angé

re)
Feleségül vett\

London, októberi 
nak óriási szenzácj 
beszélnek az ottani 
mint a spanyol éa 
együttvéve: a husi 
Lord Montagu Ed1! 
hasábokon át kezd 
ka legolvasottabb 1 
házasságot kötött.

Ifjú felesége az j 
thy kisasszony, ] 
egyik legnevezetea 
aki tulajdonképpen] 
pába és nagy kasa 
filmszcenáriumok H 
Londonban.

Manci
Lord Montagu Ed 

ehester hercegnek, 
angol arisztokrata­
szülött fia. A lord 
extravagáns, közfelt 
szerzett magának ki 
hírnevet Angliában, 
nevelték, de taná

Str. N. Iorga

ti» ma mm íiTV «— ------------- T"' ———-------------------- ------------- --------- ----------------- mm** ■; .s*a***

afEii-hle eil» kóser vműímm
ga (volt Sötdfa ucca) 19. Országszerte S Lö Wif ff W Ül ÜM'PÜ

figyelmes kiszolgálás I ®rdély vezető ófterm« »*. n*a»A 1-*™*__*_ ... -. .Erdély vezető őttenne, az utazó közönség kedvenc találkozóhelye. HtDHX

Londonban egy jó 
zással töltötte el ide 
szorongatni kezdték 
alatt a hazai föld, M 
szedte sátorfáját és 
dáig. Itt rámosolygot 
jós és dúsgazdag Iá: 
asszony képében. 19 
ják meg esküvőjüket 
újdonsült férj felcsap 
ná^t automobilok ela 
Egy év alatt megelé| 
és a házaséletet. Azt 
fellegzett, egyszerűen 
ra és behajózik a Ca 
luxushajó tulajdonoss 
dór, VanderweiI kap: 
Ál amokban még az r 
kodik, a szeszesemmé' 
lehetőségekkel kec 
bogy a Carna tulajdc 
szés céljából cirkált 
partvidékén.

Egy szép napon Lo 
horgonyoz a luxusyac 
*ég értesülést nyer es 
Ságról: a fedélzeten 1 
weil kapitány hoittes:

Azonnal megindítják
tagú Edwardra súlyos 
dönthetetlen bizonyítói 
d-te meg a kapitányt, 
mégis sikerült magát 
alól és szabadlábra hel;

Szabadsága visszanj'i 
bogy hajót vásárok 

Merman nevű yachtra 
legénységet rekrutál a 
bői. Indulnak. Igen ám, 
agy Brooks Cecil nevű 
uak meg a fedélzeten. A 
™int Manchester herceg 
fernes másodszülött fia” 
bol börtönbe kerül. A f 
den kertelés nélkül beva 
0 ölte meg a tengerészt, 
mentségére, hogy Brook 
galt erre a büntetésre.

Midőn végre kiszabad! 
jbb szenzáció tör ki: 

os Angelesből. Az Egy< 
ennyi detektivje hajszo 

skanusitanak a fiatal ki 
,a *, ^részen váratlanul 
aerek gangsztereknek sen 
eltűnéséhez:

° f'dtfiTeinber egys re*r 
dott Lop Angele.

nehogy fivére, Mandevilles 
Va ó visszatérés»»
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I Románia részére: 
Pulajdonos: Gust av 

Xégni Voda 14. 
166.34.

A legkalandosabb életű 
angol arisztokrata uiabb 

regényes házassága
*ílS”íal "" ety am’rlka!'óSÄr Montba
London, október 17. Az angol főváros- =71>- u--,

nak óriási szenzációja van, melyről többet ! iZT.l haa,ba,va10 volt. nem tudtál észre 
beszelnek az ottani arisztokrata-körökben ' ZIT" * kaIanaos természetű ifjút. Ed-

n. 1 / , . . . > vvaia meg* npm i

ÜJ KELET
6. OLDAL

ók között. A tömeg­
lek a visszafizetését 
a törvényszék első 

leggondnok fellebbe- 
] kolozsvári tábla I. 
f elrendelte az igaz. 
poítsági tagoknak 
ását.

A. kolozsvári gád •
koncesszió vissza­

nyúl ásai nem vezet- 
|rnber 6-án tartott 
pmondta likvid ál ái. 

[mérlegében 3.1 mil- 
ej 1936. évi veszte- 

5.2 millió lej, adó­
ik 5.8 millió lej meL 
pzteségeivel együtt 
utat ki.

Banca de control 
an egyezményt kő- 

jására. Ez az egyez­
et ideiglenes jelég- 
járt le. A kartell- 

l«'<st az egyezményt 
ighosszobbitották.

[utak számáéi okt. 
5000 tölgy talpfa

k házmegyei tanács 
Km egyel Mesteacan 
p0 holdas bükk és 

tartozó altalajjal 
fanács felszólitásá- 
3 ajánlat érkezett 

^termelő rt. CluJ 
Cluj 4.275 000 lei, 

IKK) leles áron. Az 
tgy döntött, hogy 

bvember 15-én le- 
a Transsylvania 

"aroa:i vállalat az 
kit ajánlott fel é*
h-dély, üzemterv 
r/ásának költsége*

|'-et cluji kerületi 
F vette Weinberger 
[ ntézet cluji igaz- 

e, a Steaua Ho­
lt vezértitkára.

van, melyről többet 
-.eszeinek az ottani arisztokrata-körökben 

int a sPanyol és kinai-japán háborúról’ 
együttvéve: a huszonkilenc éves, hírhedt 
Lord Montagu Edward, akinek kalandjait 
nasabokon át közölték Európa és Ameri- 
Ka ^olvasottabb napilapjai, szenzációs 
házasságot kötött.

Ifjú felesége az amerikai Peters Doro- 
yklsasszony, az Egyesült Államok 

egyik legnevezetesebb filmproducernője 
tulajdonképpen űzeti útra jött Euró­

pába és nagy kasszasikerrel kecsegtető 
raszcenanumok helyett szerelem várta 

Londonban.
Manchester fid, mint béres 

Lord Montagu Edward a kilencedik Man 
Chester hercegnek, az egyik legelőkelőbb 

.-.ol arisztokrata-család fejének másod­
szülött fia. A lord már kora ifjúságában 
extravagáns, közfeltűnést keltő csinyjeivel 
.-.zerzett magának kevéssé irigylásreméltó 
hírnevet Angliában. A legjobb iskolában 
neveltek, de tanárai minden erőfe-

Londonban egy jó darabig adósághalmo- 
z-assal töltötte el idejét. Midőn hitelezői 
szorongatni kezdték és égni kezdett talpa 
--att a hazai főid, Montagu lord újból föl­
szedte sátorfáját és megsem állt Kana­
las-, Itt rámos oly gott a szerencse egy bá­
jos es dúsgazdag lány, Potter Dóra kis­
asszony képében. 1929 januárjában tart- 
7IÍ‘- mG.° esküvőjüket Vancouver-ben. Az 
újdonsült férj felcsap üzletembernek. Hasz 
I ~ automobilok eladásával foglalkozik. 
yy fT alabt megelégeli uj foglalkozását 

a hazaseletet. Azt sem mnodja, hogy be 
• .egzett, egyszerűen útilaput köt a talpá- 

l 65 behajózik a 'Carna nevű yachtra. A 
• rushajo tulajdonosa egy hírhedt kalan- I 

- r. \ anderweil kapitány. Az Egyesük 
, ^morfban még az alkoholtilalom ural- 
I ^ a sffszcsempészés ragyogó kereseti 

v ; LOSe^ekxel kecsegtet. Lehetséges,
I - a *ja™a tulajdonosa alkoholcsempé-

SÄ drtá!t fo:yton Kalifomia
—=y szép napon Lon Beach kikötőjében 

-rgonyoz a luxusyacht. A parti rendőr- 
* értesülést^ nyer egy rejtelmes gyilkos-

ro;: a fede zeten megtalálták Vander- 
xapitány holttestét.

Gyilkosság, börtön...

Ikozóhelye!

TS MÉ
per étterme 
rechsere)

ÍSTI,
Ion: 462-91. 
Immal szemben, 
konyha!

‘jV„

,n tnx

mnal megindítják a nyomozást. Mon- 
' : Edwardra súlyos gyanú hárul. Meg- 

-' eteilen bizonyítékok szólnak, hogy ő 
■ meg a kapitányt. Csodálatos módon 

ff- S sikerült ^ magát tisztáznia a gyanú 
s szabadlábra helyezik.

madsága visszanyerte után első dol- 
vr. ,gy hajót vásároljon: választása a 
W4™aa navü yachtra esik. a fiatal lord 
tv- 7®?get rekrutál a kikötő söpredéké- 
e. :;du:nak- ám, de ez alkalommal 

~ crooks Cecil nevű tengerészt gyilkol- 
to4mag a fedélzeten. A gyilkos senki más 
- Manchester herceg, a gőgös angol fő 

b, ;.s masodszülött fia. Montagu lord uj- 
d,:, f rtf°abe kerüI- A főtárgya’ásón min- 
5 /: t6 ea ne!küI bevallja, hogy valóban 

,rn/g a tengerészt. Csupán azt hozta 
. egere, hogy Brooks alaposan rászol- 

gau erre a büntetésre.

üja. u >n v®fre kiszabadul » börtönből.
lÍs tÖr ki: M°*agu eltűnik
mennvfdeíí? '-AZ Egyesült Allamok vá­
gj- detektiyje hajszolja, gangsztereket

2 anak S fíataI kaikor elrablásá- 
der0' !eSZen varat’anul kiderül, hogy a
eltÜnéS,n83Ztereknek Semmi közük a lord

Kanadaba menekült fivére elől. Ott bizton- 
!ag a ,erGZ,tf magát és táviratban szólítja 
el csaladja,, hogy hagyják békében, a sa­

ját tetszésé szerint kívánja élni életét.

LQrd az idegenlégióban
Montagu evekig nem hallat magáról, 

I9Ö5 tavaszan újra megjelenik Londonban. 
Felveszi a _ testvéri kapcsolatot legkedve- 
sebb noverevel, Montagu Lujzával. Kettes­
ben elhatározzák, hogy fiatalemberre néz- 
ve a legjobb megoldás, ha beáll a francia 
idegenlégióba.

A lordot nővére kiséri el Franciaországba. 
Valóban folcsap idegenlégiomistának, üe 
azon melegében meggondolja a dolgot 
m-ogy nővérétől elbúcsúzik: mégis csak
RIöÍönag°Sa?b 32 él6t a CSendes Angliában.
ban t rnn ,ra SZa11’ megy haza- London-

7 , 6gy fiatal • arisztokrata ho.ggyel, aki hajlandó őt követni a világ 
egere. Egyelőre nem mennek olyan mesz^ 
zire, mert a lord taxisofőr! minőségben el 

helyezkedik Londonban. Néhány naopa
SLd„,=tä,ketteSbe" árU'»K «r/ ismert 
-üdülőhelyen a szendvicset, a teát, a li-

kort az egyenesen az ő kedvükért odase 
regio londoniaknak.

Ekkor ha igat egy ideig a botránykróni- 
i>La MÜld8ssze az autóvezetés!
Mfolvóiafln/at nSak el tőle egy balesetből 
_.TTiy !ag; . De az eseménytelen életmód 

em méltó a kalandorhajlamu arisztokratá 
fa. Visszamegy Franciországba és ez al- kálómmá! valóban belépett J
töltöttéibe A,Z °l eVb31 mMSssze kettőt 
töltött ki katonai szolgálatban.. Vagy őt
elegeitek meg a rideg fegyelem alatt tar­
tott csapatok, vagy sikerült megszöknie 
Sszak-Afrákából. Tény az, t
s r„ntébb"et me?>,ent í-öbőonban. KevZ
Peterí Do,™,I™,?“ “ “So1 «'’«■'osban 

eters Dorothy kisasszony is, akivel házas 
sagot kötött. as

Az ifjú pár rövidesen az Egyesült Álla­
mokba utazik. Angliában már most foga­
sokat kötnek Montagu második házassá 
ganak időtartamára. Csak olyan emberfia 
nem akad a fogadók közt, aki élethosszig- 
amnak jósolná a házasságot. Balesetet 

persze kivéve.

észre-
ward még nem töltötteTe^huszad'k élet- 
evet, amidőn egy szép napon megszökött a 
kollégiumból. Hónapokon keresztül hiába
vekké,6116 oet-égbeeSett családja detekti- 
vekkel az Óceánon innen és túl, a fiatal­
ember tartózkodási hetyét nem’ sikerm 
o derítem. Mar-már lemondtak életéről 
,ffdfn,egy szeP napon értesítés jött az 

e untro.: közölték a megrökönyödött her­
cegi papaval, hogy Kanadában van, Rod­
ney lord Edmonton közelében lévő birto- 
ian ahol keresi minőségben keresi meg 

mindennapi kenyerét és whiskyjét.
es^f CS-fd m°St mÓg jobban kétségbe­
esett. (A papa zordhangu levélben leszidta
tot?afafg° ÜUf a sárga földig és felszóli- 
otta kulonbozo fenyegetések kíséretében 

azonnali hazatérésbe. A levél eredmónye- 
fakepnél hagyta béres! állását, ke- 

re^ztu -nasul kóiorólva Kanadát, a leg- 
Z?katlanabb módón tengette az életét. Vé­

gül beleunt a nélkülözésekbe és fölhasznál-
kü’döti h0r a atya által annakidején el- 
ku-dott hajójegyet, visszatért Angliába.

.'KRÉTA SZIGETÉIG

.4-e

SOC1ETATEA 
ANONIMÄ 
ROMÁNA DE
telefoane

ren delkcszésére bo­

csát telelőn-útmutatót 

umely minden tudni- 

»atet és n helyközi 

és nemzetközi beszél­

getések dífszab&íát 
áu-taltnazza.

#

Minős király kívánságára Da- 
dci.us olyan bonyolult labirin­
tust eprtett, amelybe ha va­
laki betévedett, nem találta 
meg a kijárást; a labirintus 
végtelen termeiben lakozott 
egy rettenetes szörny, a Mino­
taurus, amely széttépett min­
denkit, aki csak útjába akadt. 
Az amemak minden évben Mi- 
nosnak adó fejében 7 ifjút es 
/ szüzet küldtek, akiket felál­
doztak a Mínoíaurusnak Te- 
ze.us- ,a. fiafai hős is közötte 
volt a kiszemelt áldozatoknak 
Ue a sors másként rendelke 
zen Minős király leánya 
Ariadne, beleszeretett és hoay 
megmentse, azt a tanácsot 
aara neki, hogy fonalgom- 
Doiyagoi bonyolítson b útjá­
ban. I ezeus, miután legyőzte

a szörnyeteget, e fonal rév 
me^a.alfa a végtelen labir 
his kijáratát.

* * *

NAPJAINKBAN az üzlete 
nek ls megvon a labirinrusi 
~ de On is rendelkezik vi 
rázslatos fonal felett, a me 
megsegíti hogy megtalálja 
helyes utat és elérje célja 
A »««ion, dolgozóasztalái 
vagy a nySvános állomás, a 
ÖD szamára a fonal vég« 
ameíy mindenkor kész, hoa 
bármilyen távolságot befus 
son.

L
A kiewi Umonislálí Borochov

©mlélte ellen

a Beer Borochovról 4, P7.1t®tték be- hoSY
tójáról elnevezett uccáj^t SS megalapi' 
janak. uocajanak más nevet ad-

A kxewi kommunistáknak ez az akciója 
nál kínosabb feltűnést kelt, mivel éppen 
ben az évben lesz húsz esztendeje Boroch 
haJa^nax. ßorochov egyik legkimagasi 
vezéregyénisége volt a régi Oroszországi : 
ff., munkásmozgalomnak, aki nemzsidó a
elállta körökben is nagy tekintéRmek örv

• atuTember egysyérüen kekeket ol­
dott Los Angelesből,

ía 7y.;'vórc, Mandeville gróf az Angliába 
-"leszatérásne kényszerítse. Montagu

„FEMINÁ'
i ,brtesiti az i. t. hö:g>-közönséget. hogy 

megérkeztek a legújabb bécsi és párizsi 
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REFLEXIÓK
Irta: WEINBERGER NÁNDORNE

Végre felszólítás nélkül jönnek mar a I 
•ikkek. És nemcsak a „hivatalosak , ha­
nem aradi és nagyváradi asszonyok is meg 
érzik, hogy irniok kell a „Zsidó Asszony 
ban.

Visszagondolok arra az időre, amikor a 
Wizo megalakult Erdélyben: milyen ne­
héz volt kilépni az ismeretlenségből. Atig 
mertünk valamit Írni: vájjon mit fognak 
mondani, hogyan Írjon, aki nem iróember 
és bizony nem volt könnyű megküzdeni^ az 
előítélettel. A zsidó asszony helye a négy 
fai között, egy kis jótékonyságot gyako­
rolni, ezenfelül igazán már csak szabono- 
höz és társaságba járhat, anélkül, hogy 
ráfognák a feltűnés vágyát. Elég hosszú 
idő kellett ahhoz, hogy nehány asszony 
megbirkózzon, vagy inkább tultegye ma­
gát sok mestere a tolinak, merje elmonda­
ni gondolatait, hol több, hol kevesebb si­
kerrel, de mindig becsületes akarással.

Sokszor hallom a kritikát, hogyan lehet­
ne jobban is előállítani azt az egy o-dalas 
újságot és a Wizo-vezetők gondolkoznak 
is felette, hogyan lehetne ilyen kis terje­
delmű lapot, mint a Zsidó Asszony, min­
dig érdekessé tenni, mindig aktuáis kér­
déseket felvetni benne; színes is legyen éa 
mindig közölje, ami itt és ott történik min 
den egyes Wizo csoportnál.

Az sem utolsó a nehézségek között, hogy 
* Wizo politikán kívül, vagy helyesebben 
azon felül álló egység és mint ilyen tuiso- 
kat nem is foglalkozhat politikai kérdések­
kel, hiszen a Wizo még a Ja és Nein nagy 
port felvert vitájához sem szólhat hozzá. 
Mégis az élet megdiktálja a maga problé­
máit, amelyekről írni lehet és amelyekhez 
hozzá lehet szólni.

Ezt tette a Zsidó Asszony négy legutol­
só cikke. Vegyük őket sorrendben.

Reiter Lunka a Wizo konferenciáról, 
Róth Dezsőné a héber nyelvről, Molnár 
Annus jótékonyság és mozgalom kérdésé­
ről, Goldschmidt Annus a munkáról és 
konferenciáról szóló cikkei véletlen talál­
kozásban mutatják, hogy az élet kitermeli 
az innivalókat. Nem a cikkek címeit emlí­
tettem meg, hanem a tartalmukat. Megki- 
sére em a hozzászólást. Bizonyos, hogy 
kevesebb tehetséggel, mint jóindulatú aka­
rással és már jóelőre kérem mindenki elné­
zését. A cikkírókét főleg, ha egy gondolat 
akaratomon kívül kritikának látszana, az 
olvasókét, ha nem lesz elég érdekes és 
mindenekfelett az iróemberek nézzék el 
nem első, de nem is utolsó kontárkodáso­
mat.

1.
Beszéljünk a Wizo konferenciáról. Rei­

ter Lunka cikksorozatot ígért a zürichi 
konferenciáról. Az első cikk olyan nagy 
lelkesedéssel indult el, annyi apró ekos és 
mindent felölelő részletességgel irt a tit­
károk munkájáról, hogy minden remé­
nyünk megvolt arra, hogy megfogja írni 
az egész konferencia munkáját. Én részt 
vettem a konferencián és mégis érdekelt
volna hallani, __gondolom, mennyivel job
ban érdekelné mindazokat, akik nem vol­
tak ott.

Miért maradt el? És ha e’maradt, miért 
nem reklamálják a csoportok? Ebből arra 
kell következtetnem, hogy még mindig 
nem kisérik elég figyelemmel a munkát 
csoportjaink, vagy ha igen, akkor még 
mindig sok a kényelemszeretet, vagy ta­
lán félénkség, ami nem engedi megszólal­
ni az asszonyokat. Pedig érdemes érdek­

lődni, hogy mi is történik nyolc nap alatt 
egy konferencián, amelynek határozatai 
és elgondolásai szerint kellene dolgoznunk.

Éppen ez a konferencia érdemelne külö­
nösebb figyelmet, mert ezen már élénk 
formában mutatkoztak meg a különböző 
erők a mozgalom keretén belül. Már meg­
mutatkoztak a veszélyei annak, hogy so­
kan közülünk úgy értelmezik a Wizo poli­
tikamentességét, hogy egyáltalán nem is 
foglalkoznak a cionizmus politikai ténye­
zőivel. így aztán a legtöbb delegátusnak 
fogalma sincs némely kérdés igazi jelentő­
ségéről és úgyszólván vakon szavaz egy 
ragyogó szónok hatása alatt. Egy kiváló 
szónoknak hatalmas esélyei vannak min­
denütt, de az a feltétel nélkül va.ó hatás 
és személyi varázs sok veszélyt hord ma­
gában ott, ahol politikailag iskolázatlan a 
delegátusok nagy része.

Ha a Wizo kebelében nem is politizá­
lunk, de vannak törekvések, amelyek arra 
tendálnak, hogy az egész Wizot, mint egy­
séges politikai erőt felhasználják. Nem le- 
kicsinylendő érték volna egy olyan egysé­
get, mint a Wizo 85.000 tagjával egy po­
litikai párt szolgálatába állítani. A kérdés 
most csak az, hogy melyik legyen az a 
párt, amelynek a Wizo szolgálatában á 1- 
jon? Lehet itt szó egységes válaszadásról ? 
Kétlem, mert ismerek olyan Wizo-csopor- 
tot, amely jobb felé tendál, de ismerek 
o yanokat is, amelyek a közép-pártokkal 
szimpatizálnak és hogy ne hiányozzon az 

I együttesből senki, vannak, amelyek egé­
szen a baloldali pártok után mennének. 
Ez mindig a vezetőktől függ és még jo 
lenne, ha egy-egy ország egységesen men­
ne a vezetője után.

De mi történik ott, ahol már egy ország 
szervezete sem tud megegyezni. Hogy fes­
tene, ha az egyik ország Wizója a cionista 
kongresszuson leszavazná a másikat kü­
lönböző kérdésekben! Energia-pazarlást és 
harcot teremtene az, ami a Wizo egységet 
felbomlással fenyegetné. Ivem hiszem, 
hogy egyetlen ilyen választási harc után 
is ne bukkanna fel valahol, hiszen a harc­
ba külső elemek is beleszólanának és meg­
indulna a „szipkázás“ minden párt részé­
ről. Ezért nem győzöm eleget hangoztatni, 
hogy amilyen fontos minden egyes em­
bert megnevelni és felvilágosítani, éppen 
olyan fontos, hogy a Wizo, mint egység tá­
vol tartsa magát veszélyes kalandoktól a 
politika csábitó, de ingoványos területén.

Sok nehéz kérdésben a kulisszák mögött 
már nem egyszer felütötte fejét a párt­
szempont s talán ezért döcögött itt-ott a 
konferencia szekere a titkárok minden 
buzgalma és kiváló munkája ellenére is. 
Még nem szokta meg a Wizo-konferencia 
a különböző vélemények könnyű áthidalá­
sát. Most jutottunk egy bizonyos válság 
stádiumába, amelyből vagy megerősödve 
kerülünk ki vagy kissé visszamegyünk. Ez 
se volna baj. Olyan nagy léptekkel halad­
tunk előre, hogy nem ártana egy kicsit 
megállani és megerősödni nevelésben és 
cionista kultúrában. Szerettem volna ol­
vasni, hogyan vélekedik Reiter Lunka sok 
kérdésről és bármi is legyen az oka beszá­
molója elmaradásának, sajnálom és Wizo 
szempontból veszteségnek tartom.

2.
Nevelés és kultúra. Már benne is vagyok 

a Róth Dezsőné cikkében. Sok a bününk 
ezen a téren. Hogy is lehet az, hogy nem 
tudjuk felkelteni az érdeklődést a héber

nyelv iránt. Nem is beszélek már a nagyok 
ról, de a gyerekek sem tanulnak héberül 
és ez az anyák hibája. Milyen görcsösen 
ragaszkodnak az anyák még mindig a né­
met kisasszonyokhoz, holott mind keve­
sebb a reménye egy zsidó gyereknek, hogy 
a német kultúrát sajátjává tegye. Bizo­
nyos, hogy ha szükség mutatkozna, akkor 
nevelődnének hébernyelvü gyermeklányok. 
Az egész gyermekkulturát uj alapokra kel­
lene fektetni és ma már van bőven Írott 
anyag Palesztinában, mese és gyermek­
vers, stb. Hogyan lehetséges, hogy ezek 
nem kerülnek el hozzánk, a zsiüO gyer­
mekhez? A napokban volt a kalmam be­
szélgetni Winkler Jankával, aki említette, 
hogy az aradi tanító-gyűlésen szó volt er­
ről és ő adott címeket, hogy hozassanak 
Palesztinából ilyen anyagot. Miért ne ba- 
rátkozzan meg a gyermek a régi zsidó élet­
ből költött mese alakokkal, miért ne ne­
veljék bele a szabad zsidó élet iránti vá­
gyat és szeretetet?

Ha egyszer sikerül nekünk a zsidó gyer­
mek lelkében elültetni a vágyat az erecl 
könyvek után, akkor nem kell majd úgy 
kínálni a héber nye.vet, mint egy használ­
hatatlan lim-lomot. Hányszor próbálkoz­
tunk kurzusokkal és alig akadt egy pár 
hallgatója; felnőtt ember ezer gondjával- 
bajávai csak akkor kényszeríthető egy 
nyelv tanulásra, ha az kenyérkérdése. Saj­
nos, sem a cionizmus, sem a vágy az ere- 
ci kultúra megértésére nem elég erős ah­
hoz, hogy leküzd je a nehézségeket. Pedig 
való igaz, hogy addig mindig messze le­
szünk országunktól, amíg nyelvét nem ért­
jük.

3.
Molnár Annus cikkéhez is szeretnénk 

1 egyetmást hozzáfűzni. Vajha úgy lenne, 
ahogy irjá, hogy sok asszony vesz részt a 
jótékonyság munkájában. Nekem más a 
meggyőződésem. Úgy látom, hogy nagyon 
kevesen vesznek részt, fájdalom, hogy a 
jótékonyság munkájából hiányzanak a fia­
talok. Lehet, hogy elavultak a formák és 
ma m«r nem elégszenek meg a szociális 
munkának azzal a módjával, amellyel a 
régi jó idők intézményei gyakorolták ezt. 
Vagy inkább az ifjú emberek érvényesülé­
si törekvései a jótékonyságot Is politikai 
irányba kívánják terelni és egy bizonyos 
hatalmi pozíciót maguknak biztosítani.

A régi felfogás: jót tenni a jóért, úgy lát 
szik, az élet küzdelmes utjain elbukott. 
Akikben van érzék szociális munka iránt, 
azok összekötik politikával. De van egy 
része a polgári társadalomnak, amely nem 
törődik semmivel, csak a saját finom éle­
tével. Bizonyos „erény“ azt mondani, „óh 
engem nem érdekel a köz, élem a magam 
nyugodt életét és igyekszem lehetőleg szeb 
bé tenni azt. És ha valaki ezt igy is gon­
dolja bizony nagyon nehéz más felfogásra 
bírni. Felnőtt embereket szinte lehetetlen 
érzésekre nevelni, amig önmaga vagy éle­
tének zökkenője nem nyitja meg előtte azt 
a világot, ami neki idegen volt eladdig.

Ezen a téren kellene valamit tenni. Mi­
lyen nagyszerű volna, ha azok a hölgyek, 
akik nagyon is értenek az élet megjavítá­
sához, hoznának uj ötleteket a jótékony­
ság egyhangúságába. De ugylátszik, nem 
lehet ma már a szociális munkát hölgyek 
kedvétől és hajlamától függővé tenni.

Aki olvassa a berlini Jüdische Run ti­
sch aut, figyelje meg, hogyan szervezték 
meg például a téli-segélyt. Hány embert 
segítenek, mennyi érték kerül elosztásra a

Beth M.ir\ 
Pollah" I

segélyre szorulóktól zsidók között Német­
országban.

A szociális segítség ma mar olyan nag.» 
igényű, hogy ez egyik legkomolyabb prog­
ramja kell, hogy legyen a zsidó közösség­
nek, amelyből mi cionisták is ki fogjuk 
venni a részünket amellett, hogy Paleszti­
nái programunknak még ezen a munkán 
keresztül is csak erősödnie Kell. Bár sike­
rülne nekünk megmozgatni a gondtalano­
kat, hogy kapcsolódjanak bele a szociális 
munkába. A szociális munka egyik gran­
diózus módja a mi országépitésünk is é? 
ne nevezze magát jó zsidónak az, aki még 
ma sem ismeri el Palesztina fontosságát a 
zsidó életében. Hívjuk az asszonyokat mun 
kára, vegyenek részt a közintézmények 
vezetésében és jöjjenek hozzánn, hiszen 
mindnyájan egyet akarunk, enyhíteni a 
zsidó nyomorúságot minden téren. S ezt 
csak sok ember tudja elérni sok szeretettel 
és odaadó munkával, nagyvonalú elgondo­
lással és fegyelmezett felsorakozással.

4.
És végül nézzük meg Goldschmidt An­

nus költői szárnyalásu sorait. Finom me­
lódia száll a sorokból és imádata a chalu- 
ci munkának. Mindenki, akinek módjában 
volt látni a dolgozó uj zsidó embert, a me­
zőn vagy házak tetején, nem szabadul an­
nak a varázsa alól, hogy egy ősi nép meg­
fiatalodik legjobb fiaiban és lányaiban. 
Azért ne becsüljük le a kongresszusok ér­
tékét sem. Vájjon, ha negyven évvel eze­
lőtt Herzl nem alkotja meg a bázeli kong­
resszust, sor került-e volna valaha is a zsi 
dó megújhodásra? Mindennen meg van a 
maga ideje és ha a munkások önfeláldozó 
és haláltmegvető teljesítményei a zsidó 
történelem legragyogóbb példái is marad­
nak, ne feledjük el azokat, akik megál­
modták a nagy ébredést és megteremtet­
ték a mai valóság előfeltételeit. S a gondo­
lat útját a maradó életbe mégiscsak kong­
resszusok és beszédek kisérték, ezeknek 
mai napig nagy fontossága van a zsidó ál­
lam megalkotásában. Elismerem, hogy né­
ha könnyebb a szabad mezőn, perzselő nap 
sugarak alatt érett kalászt kévébe kötni 
mint politikai útvesztőkben akárcsak haj­
szálnyi eredményekért harcolni.

Áldjuk hős és vértanú munkásainkat áss 
Erecben s szerettei és büszkeséggel nézzük 
diplomatáinkat a kongresszusok izzó leve­
gőjében. Tőlük várjuk a tavasz reményét 
és ők világítják meg az utat, amelyen jár­
nunk kell. Emberi értékünket is azzal mé­
ri meg a nemzsidó világ, hogy milyen zsi­
dók vagyunk.

Vezetőink és akik érettünk verítékké' 
dolgoznak a vajúdó országban megbecsü­
lést szereznek a zsidó névnek a népek kö­
zött. S nekünk az a dolgunk, hogy bízzunk 
bennünk és kövessük őket.

— Az uj tippai főrabbi beiktatása (a Wise 
rendezésében. "Megható keretek között zaj­
lott le a lippai Wizo rendezésében az újon­
nan megválasztott főrabbi dr. Temmer Bé­
la ünnepélyes bemutatkozása. A hitközsé­
gi tanácsterem alig bírta befogadni a meg­
jelenteket. A különböző üdvöz őbeszédek 
(Hitközség, Szentegylet, Wizo, Zs. N. Sz„ 
leánycsoport, stb.) után az európai mű­
veltségű, szélestudásu főrabbi emelkedett 
szólásra. Annyira meghatóan ecsetelte sa­
ját sorsával kapcsolatosan a jelenlegi zsi­
dóság helyzetét, olyan szívhez szóló mo­
mentumokat sorakoztatott fel, hogy a je­
lenlevők könnyekkel a szemükben még jó 
ideig a beszéd hatása alatt voltak. A fő­
rabbi személye garancia arra, hogy a lí- 
povai zsidó hit- és kul túr élet fejlődése 
erős bázisra talált cs a cionizmus felbe­
csülhetetlen értéket nyert benne. Az ünne­
pély a hajnali órákig tartott, amikor is 
egy éiménydus, kellemes, hangulatos este 
emlékével távozott mindenki.

A Jang-Wtzo haifq

'A Jung-Wizonak otthona 
A sok éven keresztü 

gom valósággá vált. Haifd 
gebulonban van a ház, meij 

Podak nevét viseli. Ő
I Jung-Wizonak.

A Jung-Wizo-otthon rd 
gondolata az ország szüksl 
fctt. A Jung-Wizo leányol 
jfcrek óta Erecben éltek ésl 
feltételek mellett dolgoztai 
bécsi „Mirjam“ egyik tagjj 
telükben vázolták a lakás! 
glatt szenvedtek és ezzel 
álló nehéz életkörülményei 
nyok azonnal elhatároztál! 
fognak ereci testvéreiken 
sá is fogtak a munkához, 
nyit akartak fe.hozni, ho§ 
béreljenek, később azonbal 
lőttek és akkor már sajál 
tűzték ki célul, különösen,! 
JCayemeth 5000 négyzet 
háztelket bocsátott Haifá­
iéiként a rendelkezésre. 
Icára átvették és bekeritetl 
azonban csak 1937 nyaráj 
zést. Az 1937 március 7- 
iimpozáns esemény volt mi 
akik a palesztinai zsidó lq 
érdeklődéssel kísérték.

A következő feladat m<J 
az otthont, amely Mirjam 
és bécsi „Mirjam“ müve 

I Wizo kereteibe építsék b| 
I zólag javaslatot terjesztej 

k üti ve elé és igy a kérdéá 
; tusában Zürichben megta| 

rencia elé került.
A konferencia elismert| 

otthonnak a kiépítése és 
a Jung-Wizo fontos felac 
ző két év munkaprograr 
Ez a tény a Jung Wizo e| 
de ugyanakkor nagy fele 
lányokra. A Jung Wizor 
tatnia, hogy méltó az ei<j 
ra és hogy módjában áll 
nak latbavetésével azt aJ 
lyért küzdött és dolgozol 
hivatásának betöltését bl 

A „Beth Mirjam Polal 
hogy azoknak a Jung-W| 
kik Erecbe jönnek, az el 
gükre legyen kedvező fel 
a palesztinai életbe va ól 
két előkészítse. Az otthl 
háztartás és az öt dunai 
kertészet megadja a leál 
aéget a ház- és kertgazdi 
zésre. Ezenkívül azonbaij 
nyok és Fiatal asszonyéi 
je alatt üdülést is talált 
véreik között.

A,,Beth Mirjam Pol!ál 
meth földjén van. Háro| 
nappa i nagy üvegezett 
derob, tussolok és egy 
helyiségeket. Egyelőre 
mára van hely az épülői 
szárnyakat lehet hozzáél 

Amidőn az otthon ala 
történt meg először, hej 
vánossága, a zsidó hiva| 
foglalkozott a Jung-WT: 
első alkalom, hogy csopl 
ját müvével ’épett a nyí 
ismerésre talált. A „Bel 
mint a Jung Wizo müv| 
helyét a zsidó asszonya 
tesztinai intézményei 
fe élénkitőleg s terméké 
* Jung-Wizo müködéséri
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„Seth Mirjam 
Poliak“

A Jung-Wizo haifai otthona
A Jung-Wizonak otthona van az Erec- 

len. A sok éven keresztül megálmodott 
lom valósággá vált. Haifa mellett Emek 
;ebuionban van a ház, mely vezetőnk Mir-

Po-lak nevét viseli. Ő építtette s adta
Jung-Wizonak.
A Jung-Wizo-otthon megteremtésének 

pndoiata az ország szükségleteiből adó- 
lott. A Jung-Wizo leányok, akik már 
,vek óta Erecben éltek és a legsúlyosabb 
ültételek mellett dolgoztak, 1934-ben a 
,écsi ,,Mirjam“ egyik tagjához intézett te­

lükben vázolták a lakás-intséget, mely 
üatt szenvedtek és ezzel összefüggésben 
Hó nehéz életkörülményeket. A bécsi lá- 
iyok azonnal elhatározták, hogy segíteni 
ügnak ereci testvéreiken és nyomban hoz- 
iá is fogtak a munkához. Előbb csak any­
uját akartak fe.hczni, hogy egy kis házat 
béreljenek, később azonban a tervek meg­
nőttek és akkor már saját ház felépítését 
űzték ki célul, különösen, amikor a Keren 

Kayemeth 5000 négyzetméter nagyságú 
háztelket bocsátott Haifa-Bayban örök bér 
étként a rendelkezésre. A földet nemso­

kára átvették és bekerítették, az építkezés 
azonban csak 1937 nyarán nyert befeje­
zést. Az 1937 március 7-iki alapkőletétel 
impozáns esemény volt mindazok számára, 
akik a palesztinai zsidó leányok munkáját 
érdeklődéssel kisérték.

A következő feladat most az volt, hogy 
az otthont, amely Mirjam. PoLlak asszony 
és bécsi ,,Mirjam“ müve volt, a nagy Jung 
Wizo kereteibe építsék be. Erre vonatko­
zólag javaslatot terjesztettek a Wizo-Exe- 
kutive elé és igy a kérdés az 1937 augusz­
tuséban Zürichben megtartott Wizo-konfe- 
rencia elé került.

A konferencia elismerte, hogy ennek az 
otthonnak a kiépítése és fenntartása, hogy 
a Jung-Wizo fontos feladata az e1 követke­
ző két év munkaprogramjának keretében. 
Ez a tény a Jung Wizo elismerését jelenti, 
de ugyanakkor nagy felelősséget is rótt a 
lányokra. A Jung Wizonak meg kell mu­
tatnia, hogy méltó az elő egezett bizalom­
ra és hogy módjában áll minden energiájá­
nak latbavetésével azt az ottnont, ame­
lyért küzdött és dolgozott, fenntartani és 
hivatásának betöltését biztosítani.

A ,,Beth Mirjam Polak“ arra hivatott, 
hogy azoknak a Jung-Wizo leányoknak, a- 
kík Erecbe jönnek, az első időben segítsé­
gül: re legyen kedvező feltételek mellett és 
a palesztinai életbe va*ó beleilleszkedésü- 
ke; előkészítse. Az otthonban berendezett 
háztartás és az öt dunamnyi földön lévő 
kertészet megadja a leányoknak a tehető­
sé at a ház- és kertgazdaságra való előkép 
zésre. Ezenkívül azonban a Jung Wizo lá­
nyok és Fiatal asszonyok szabadságuk ide­
je alatt üdülést is találhatnak itten test­
véreik között.

A,,Beth Mirjam Pollák“ a Keren Kaye- 
toeth földjén van. Három hálóterem, egy 
nappa'i nagy üvegezett terrasszal, egy gar 
derob, tussolok és egy konyha képezik a 
hely ségeket. Egyelőre 10—12 leány sza­
mara van hely az épületben, de további 
szárnyakat tehet hozzáépíteni.

Amidőn az otthon alapkövét letették, 
történt meg először, hogy Pa’esztina nyil­
vánossága, a zsidó hivatalok és a sajtó 
foglalkozott a Jung-Wizoval. Ez volt az 
eiső alkalom, hogy csoportjaink egyike sa- 

müvével ’épett a nyilvánsság elé és el­
ismerésre talált. A ,,Beth Mirjam Pollak“ 
"mint a Jung Wizo müve elfoglalta méltó 
helyét a zsidó asszonyok és 'eányok pa­
lesztinai intézményei sorában. Fennállása 
fe élénkitőleg s termékenyitőleg fog hatni 
* Jung-Wizo működésére az egész világon.
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gyár biztosította a aarfünigyáhás néhány szaktekin­
télyének a közreműködését. Az ő segítségükkel sikerült 
a készítmények egész sorozatát gyártani, amelyek a 
francia parfüm jellegzetességét viselik magukon.
A Lady gyártmányok minősécének a méltánylása cél­
jából szükséges, hogy a kölnivizet csakis eredeti, prak­
tikus bakelit-dugókkal lezárt üvegcsékben vásárolja. 
Csakis így lehet bizonyos a'elői, hogy hamisítatlan 
gyártmányt vásárolt, valóban kiváló minőségű kölni­
vizet, amely mindazokkal a nagyszerű tulajdonságok­
kal rendelkezik, mint amelyekkel rendelkezett abban 
a pillanatban, amikor elhagyta a gyár laboratóriumát.
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Szellemi vonatkozásban a Jung-Wizo cent­
ruma lesz és igazi otthona az Erecben min 
den Jung-Wizo chávérának.

Aki a Jung-Wizo testvérek közül Erec­
be jön __ akár mind kivándorló, akár
mind turista —. tudni fogja azt, hogy itt 
otthonra talál. Amit építünk, azt magunk­
nak építjük. Ti otthonotok ez, ti építsétek 
tovább. Építsetek azzal az önfeláldozással 
és szeretettel, amivel minden asszony sa­
ját otthonát építi fel. (—)

rit, aki a Hadassah egyik megalapítója 
volt és férjhezmenetele által elkerült Ti- 
misoaráról, a csoport tiszteletbeli vezető­
ségi tagjának választotta meg. Az ötös bi­
zottság tagjai: Morawetz Zsuzsi, Gutt- 
freund Erzsi, Neufeld Magda, Scheer Évi 
és Békés Klári. Pénztáros: Morawetz Ba­
ba. A leányok tetszéssel fogadták a szava­
zás eredményének kihirdetését s mindany-

nyian remélik, hogy ebben az évben még 
nagyobb s szebb eredményt fognak elérni, 
mint az elmúlt évben. Ugyanezen a gyű­
lésen Adler Anny olvasta fel tartalmason, 
összeállított revüjét, mely nagy érdeklő­
dést váltott ki. Szeptember 29-én az össze­
jövetelen ujságcikkelemzés volt, melyet 
Scheer Évi, Ziltzer Vera és Schweiger 
Gertrud végeztek.

Handlet Elsa kongresszusi beszámolója. 
Október 13-án, szerdán délután a Zsidó 
Kultúrotthon helyiségeiben tartotta meg 
Handler Else a timisoarai Wizo nagy kö­
zös összejöveteten beszámolóját a zürichi 
cionista kongresszusról. Megkapóan vázol­
ta a történelmi jelentőségű kongresszus je­
lentős mozzanatait, színesen és meghatóan 
irta le a bázeli jubileumi ünnepséget. Rész­
letesen ismertette Weizman és Ussischkin 
beszédeit és ezeknek kapcsán a delegátu­
sok szavazását a kongresszus nagy prob­
lémájáról Palesztina felosztásáról. A nagy 
számban megjelent tagok melegen ünne­
pelték Handler Elsét és dr. Nobel Sándor- 
né zárszavával ért véget az összejövetel. 
Október 20-án Giszkalay János tart elő­
adást a Wizo összejövetelén.

Wizo-élet Besztercén. A besztercei Wizo- 
csoport erős kulturmunkát indított be az 
uj szezonban. A Kirjat Széfer kiadványai­
ból, valamint adományozott könyvekből 
könyvtárat állított fel, me yet a tagok ren 
kezesére bocsátott. Úgyszintén megkezdet­
te a kultui összejövetelek rendezését és a 
•központot' levélben felkérte egy delegátus
kiküldésére.

A temesvári, Hadassah leánycsoport ok­
tóber 6-án tartott összejövetelt, mely al­
kalommal a szép számban megjelent ta­
gok uj vezetőséget választottak, miután az 
ötös bizottság megbízatása az év lejáratá­
val automatikusan megszűnt. A választás 
eredménye a következő volt: Baruch IClá-

vmvm,

fgPÉláP’' ADJA VISSZA

megsárgult és el- 
jZINTELENEDETT fogainak 
TERMÉSZETES FEHÉRSÉGÜKET
Kclynos gyorsan eltünteti a folto- 
kát cs a fogak megsárgulását és ra- 
gyogó fehérséget kölcsönöz azok 
oak. Tegyen egy kísérletet Kolynos- 
szál és Figyelje az eredményt.
TakaráLoskodiék —

~ Vegyen nagy tubust. 
g__ _____ »1«

6

%
MEGDR

IV I t.

£>-'

,,, s

MODELL?«•• ■ s<ÉSEDAN, 5 ULESES - 
luxuskocsi— kofferrel stb, 
8 HENGERES, 60 lOEROS

m'///■.

JpdODELL78
J& E D A N 5 ULESES - 

g^luxuskocsi— kofferrel stb..
Ip Jp 8 HENGERES, 85 LOEROS

217.000 lei 1 § 227.000 lei
értendők.Az wM.árak helyt Bffiföffiéstiben

■ÁF: OLY^1V, _ ,CfiEAM ’
, ■' V. v.-V

W



8. OLDAL
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A hatmilliós főnyeremény három
szerencsés és egy szerencsétlen

nyertese
Botom clsényienész trasHremíkiis szelencék az osztat,sorsjátékon

1937. OKTÓBER i?.

Október 15-én lezajlott az állami sorsjáték 
negyedik osztályának húzása. A sorsjegy 
Árusító irodák kirakatai előtt izgatott arcú 
emberek, kezükben sorsjegyükkel böngészik 
a számoszlopokat és sokan bizony derült 
arccal távoznak-. Az Unirii téri Economia 
sorsjegy-iroda előtt ökölnyi betűk hirdetik, 
bogy a főnyereményt a 85882 számú sorsjegy 
nyerte. Boldog tulajdonosait hiába keressük 
a kirakat előtt bámészkodók között. De az 
üzletben sem találjuk meg őket, pedig azt 
hihette volna az ember, hogy hanyatt hom- 
Iok rohannak megtudni a nagy sorsfordula­
tot. A sorsjegyüzletben nagy a sürgés-forgás, 
állandóan cseng a telefon, a tulajdonos és a 
tisztviselők alig- győzik adni a sok felvilágo­
sítást. Percenként interurbán szakítja meg a 
helyi beszélgetéseket. Mindenki tudni akarja, 
hogy ki vagy kik a főnyeremény boldog 
nyertesei ?

Ezúttal a főnyeremény nemcsak boldogsá­
got hozott. A fantasztikus regények oldalain 
olvasunk hasondó történeteket, legtöbbször 
nem hisszük el, hanem kézlegyintéssel intéz­
zük el az írót: ilyesmi lehetetlenség.

Egy számmal három boldogság
A négy részben eladott 65882 számú sors­

jegy ugyanis négy embernek tette próbára a 
szerencséjét. Négy vadidegen ember került 
egymás mellé a sors szeszélyes véletlensége 
folytán, az ország három sarkából. Három 
sikerrel tette le a szerencse-vizsgát, mind a 
három kisegzisztencia, úgynevezett máról 
holnapra élő emberek.

Az egyik nyertes G. A. nagyváradi pincér, 
a Kék macska alkalmazottja, -többgyermekes 
családapa. Régóta próbálta ki szerencséjét, 
míg most beütött az áldás. A második szin­
tén nagyváradi és szintén kisember. Egy 
szücsüzlet hivatalnoka. A harmadik boldog 
ember szatmári lakos, Jakab Károlynénalt 
hívják, egyébként a városháza tisztviselőnője, 
ö is szegény ember, aki hosszú ideig tartó 
próbálkozás után, most kamatos kamatokkal 
behozta a beruházott pénzeket és ráadásul — 
-egy házacskára valót is kapott. 

t A főnyeremény szerencsétlen nye'tese

Boloiu ugyanis gitáros volt. Kolozsváron a 
Bránzas étterem bandájának volt a gitárosa 
és szólóénekese. Esténként, amint lágyultam 
a vendéglő lámpái, Boloiu, a kövér emberek 
szokott optimizmusával arcán, kicsit mereng­
ve, kicsit mosolyogva pengette az édes-hus 
dalokat. Talán a boldog jövendőről énekelt, 
amelyet -most egyszeriben elvesztett. Úgy 
elsuhant mellette a szerencse, mint ahogyan 
Rabindranath Tagore hires versének vándora 
elvesztette az aranykövet, melyet hosszú 
vándorlás nehéz munkájával keresett. Es 
amely pedig a keze között volt, csak­
hogy ö eldobta magától. És amikor észre­
vette, már késő volt, messze járt az eldobott 
aranykötől.

I Nem lehet reparálni a szerencsét
A sorsjegyirodában és a városban most 

egyébről sem beszélnek, mint Boloiu „tragi­
kus szerencséjéről“. A gitáros még nem 
tudja, de bizonyára eljut Craiováig a hir. A 
nehéz másfélmillió lej, amely egy csapásra 
megváltoztatta volna életét, most az államra 
száll vissza.

Kérdezősködtünk a sorsjegyirodában, hogy 
vájjon nem lehetne helyrehozni valahogyan 
a cigány gitáros ballépését? Nem fogadják 
el vájjon mentségként, hogy három osztály­
ban szorgalmasan -kiváltotta a sorsjegyét ? 
Nem lehetne reparálni valahogyan Boloiu sor­
sának tragikomikus iróniáját, hogy ne buk­
jék meg végleg a negyedikben ?
_ Bol°iu, sajnos, soha nem fogja látni azt a 
másfélmilliót, amely pedig zizegő bank­
jegyekben üthette volna a márnát. Nem vált­

hatja fel a bankókat az élet örömeire. Nem 
vehet házacskát, ahol családjával békésen 

, él-í6n' miközben gitárján tovább pengetné 
szivet derítő dalait.

Ezentúl legfeljebb a szerencse forgandósá- 
gáról és a szerencse kegyetlenségéről zeng­
het. Arról, hogy hogyan lett a főnyeremény 
-boldogtalan nyertese.

Ugyanakkor Nagyváradon és Szatmá- 
ron három boldog ember, akik nem is isme­
rik egymást, de akik a különös véletlen foly­
tán egyazon számmal lettek egy csapásra 
boldog emberek.

Akik révbe jutottak
A pincér talán leteszi végre a szimbólikus 

asztalkendőt és a mozgalmas pincérmester- 
ség helyett most a háztulajdonos magánzók 
kényelmes révébe evez egy sajátházában be­
rendezett jó pogári otthonba. A négy gyer­
mekének gyorsan beszerzi azt a szükséges 
téliruhát, amit tegnap még hiába kalkulált a 
blokkján, sehogyan sem futotta a keresetből.

A ki-shivatalnok boldog mosollyal veszi ke­
zébe ezúttal a ceruzát, amellyel eddig a 
szörmeüzlet „í tartozik követeljél rubrikázta. 
És most végre saját életének számait veti 
papírra: mi legyen a másfélmillió lejjel? 
Hova költse, hogy lehetőleg végleg szakít­
hasson a mások ruházatát ékesítő szőrme- 
szortirozással ?

Na és végül a szatmári hivatalin oknő sem 
fogja többé magára ölteni a mesterség sötét 
szimbólumát, a fekete klott kézelőt. Házat 
vesz, valahol a város tisztviselőtelepén. Lehe­
tőleg olyat, amely jövedelmet is hajt. Utol- j 
jára még fel fog látogatni a városházára, ' 
annak is a telekkönyvi hivatalába.

Csak Boloiu Costica pengeti gitárját to­
vábbra is és joviális mosolyu arca még so­
káig szomorú kifejezést ölt. Az optimista 
dalok helyett bus melódiák csendülnek fel 
majd a kopott gitáron.

Elzengi a fehér asztalok között, az embe­
rek okulására, hogy hogyan lett a hatmilliós 
főnyeremény szerencsétlen nyertese ?

V
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A lengyel népiskolákba is 
bevezetik a getto-padokat

Amissemha kilengések a lengyel kisvárosokban

Nem igy azonban a sorsjegy negyedik ne­
gyedének tulajdonosa, aki elmondhatja ma­
gáról, hogy pyrrhusi győzelmet aratott, sőt 
elrebegketi Pyrrhus szavait is: még egy 
ilyen győzelem és végem van. Ki hát ez a 
halandó, akinek nem boldogságot, hanem 
mérhetetlen keserűséget okozott a főnyere­
mény? Boloiu Costicának hívják, foglalkozá­
sára nézve zenész, nemzetisége: cigány. Bo­
loiu három osztályon keresztül szorgalmasan 
elvitte obolusait a sorsjegyért, de a szeren­
cse nem akart mellé pártolni. Annyira meg­
haragudott a sorsjegyére, hogy már nem is 
jelentkezett a negyedik osztályú sors­
jegyéért.

Nemcsak hogy nem váltotta ki a sors­
jegyet, hanem néhány nappal ezelőtt fogta 
magát és elutazott Kolozsvárról. Craiovába 
ment, ott muzsikál .vidítja a mulatni kívánó 
embereket és még nem tudja, hogy saját 
pechjének melódiáját pengeti gitárján.

Varsó, október 17. Amint előrelátható 
volt, az egyetemek példáját a lengyel nép­
iskolák is követik, ahol ugyancsak meg­
kezdték a zsidók számára a gettópadok be­
vezetését. Lemberg és Drohobitz körzeté­
ben számos népiskola nemzsidó tanulói 
l.ényszeritették zsidó iskolatársaikat, hogy 
az osztályterem baloldali padjaiban ülje­
nek át. A tanítók, akikhez panasszal for­
dultak a zsidó gyerekek, vonakodtak fel­
lépni a keresztény tanulók erőszakos ma­
gatartásival szemben. Radzivilov város­
kában ez elemi iskolában kényszeritették 
a zsidó gyermekeket, hogy külön padokba 
üljenek. A keresztény tanulók többizben 
bántalmazták zsidó iskolatársaikat anél­
kül, hogy a tanítók ez ellen bármit is tet­

tek volna.
Varsó, okt. 17. Branszk városkában 

Biahsztok mellett, az évi nagyvasár alkal­
mával súlyos pogromszerü kilengések ke­
rült sor a zsidó vásárosok ellen. A zsidó 
üzletek kirakatait bezúzták. Nyolc zsidót 
súlyosan megsebesitettek. Hasonló kilen­
gésekre került sor Suehovola helységben 
Grocmo mellett, ahol 13 zsidót sebesitettek 
meg, köztük egyet súlyosan, akit kórházba 
teiletL számtani, ötven zsidó üzletet össze 
rmboltak.

Prag varsói külváros zsidó temetőjének 
közelében megtámadtak egy zsidó gyász­
menetet. A huligánok közáport zúdítottak 
a gyászolókra. Kettőt közülük súlyosan 
megsebesítettek.

Az ul

Dr. LENGYEL
SZANATÓRIUM

Ciul-Kolozsvér, Str. Gojdu 3 A)
Románia legmodernebb gyógyintézete, 
nagy parktól körülvéve a város centru­
mában. Minden szobája teraszra nyílik, 
300 mi tetőterásza van, ahol egész nap 
és az év bármelyik szakában nap- és 
légfürdőket lehet venni. Modemül be­
rendezett műtőterem és szülőszoba. 
Minden szobában hideg és meleg folyó­
víz. Vizgógylntézet. Bélfürdő, amely 
krónikus hátbántalmak, székrekedések, 
epe- és veseköveknél -kitűnő eredmé­
nyeket ad. Electrotherapia: ultra rövid­
hullám és minden más villanykezelések. 
Modern Röntgen-berendezés. Laborató­
riumok. a tetőterasz mirigyes gyerekek 
kezelésere igen alkalmas és Romániá­
ban páratlan. Fogyó- és hízóim1 áh. 
Uiétás konyha. Fertőző betegeken kívül 
minden beteget felvesz, ttdülő- és láb- 
badozó betegeknek is igen alkalmas. 

Mérsékelt díjazás.
Srebf d ©pvos-frátesttAs

Az intézetnek rituális Konyhája $s van.

SIDY THAL és ADOLF TEFFMÉR
facol» Sírni E»ei,n

Az eiMäz,.*“ö°dOi,5rzi4,S'i0aaäi“1 művészi i®iiivonalára.
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három külön vagon szállítja. esL

A turné mtisorszámaí:

A KWCS

Szioísáz iáiufoitban

Walter József chaluc- 
festő kiállítása 

Bukarestben
Néhány nappal ezelőtt megnyílt Bubi - 

restben a „Mutualitaka“ termeiben Wal­
ter József erdélyi származású müvéig 
pasztell- és szánrajz kiállítása.

A tehetséges,^ fiatal festőnek szép sike- 
re van úgy a fővárosi művész, mint a kö­
zönség körökben. Kiállításának számos lá­
togatója van s Walter Józsefnek az erköl­
csi sikeren kívül a körülményekhez képest 
c:eg szép anyagi sikere van.

Élénk és fiatalos színei, merész és len­
dületes kompozíciói a jövő neves művészé-; 
sejtetik benne, eszédes tájképeiből érzés 
és lelkesedés árad, szociális kompozíciói­
ban fiatal forradalmi lélekből fakadó gon­
dolatok nyilvánulnak meg.

Néhány újabb munkájában, (pld. Na­
fölkelte) Van Gogh hatása alatt áll, fan­
tasztikusan tobozodó, erős színek, költi? 
szárnyalás és mély emberi érzések.

A művész különösen a chaluc-életböl 
merített témáival, ,,az erdőmunkások“, ,,a. 
munkabeleset“ a legtöbbet dicsért müvei.

Walter Józsefről, aki alig három éve 
fest, nyugodtan elmondhatjuk, hogy szé­
pén ívelő karrier előtt áll. (n e

a“" “““ SZ8VeEét ‘r“ "»tete Jákob S,cmte„
Zenéjét szerezte Max Halm. »lemDerg.

November 1. Gbeorgheni.
>. 2. Reghin.

>* 3. és 4. Tárgumures.
.» 5. Szünet.
” 6- ChiJ Délutáni és
” 7- Clu) esti előadások
» 8. Dej.
» 9. Baia -Maré.
»» 10. S'ghet.
» 11. Sighet.
» 12. Szünet.
n 13. Satu maré.
» 14. Sciiumare.
» 15. Oradea.

A turné programja:
November 16. Oradea.

17. Arad.
18. Arad.

Szünet.
Timisoara

19
20.

21. Timisoara
22. Lugoj.
23. Petroseni.
24. Petroseni.
25. Sibiu.
26. Szünet.
27. Brasov.
28. Brasov.

Délutáni és 
esti előadások

„ELLA”

Kozmetikai 
Intézet

Legmegbizhat óbb
Legmodernebb

Legeredményesebb 
Tanítványok kiképzése. — Redukált árak.
Cluj, Cal. Regele Ferdinand 11, I. emelet. 

(Gólya palotában)

íilüilliő ISII
fávsafufozásunk
Bucuicsiibc

indul minden hétfőn este, visszainduláí- 
minden csütörtök este H. és Hl. osztáh-* 
pacsikban. „CEN TROPA“y, AGD1EX“ 
Piata Unirii 3. Telefon: 12-29.

VASÁRNAP, 19q

Fél 
üimd 
bárói

4 kormány Sági

Bucuresti, október J 
•rszág többi templod 
gek között ünnepeinél 
születésnapját. A sl 
Tedeumot tartottak, aj 
dot miniszter, Urcere4 
des, Bachmann a ki 
Emest udvari mérnöki 
tiszteleten Hohenzollí 
jelen volt. A Te de inni 
növendékei rendeztek I 
képviseiői előtt

Ugyanekkor a bucul 
deum volt, amelyen ni 
összes tagjai, TataresJ 
élén. Az istentisztelet f 
külön vonaton Sinaiábg 
varról egyenesen a pl 
ahol az uralkodó ebéda 
niszterelnököt és a kori 
asztalánál ültek még 1 
tábornok, Hohenzoiemf 
tonal küldöttség tag* 
gyalogezred küldöttsé| 
bérei.

A hadsereg nevéber 
hadügyminiszter táv: 
uralkodó előtt a hadsel 
szere tétét.

Kolozsváron is finnel 
zött ünnepelték meg d 
negyedik születésnapjál 
ralisban és a többi tem|

* f t r floteki
Engedélyezve a 

A sorsjegy ára Lei 50.]

Délelőtt

Egy rádió 1938-as tipi 
szöveteit, különböző k^ 
szervizek, írókészletei

Bims Ir
Tatar
ÄJ -- !

\ 1 Összehl
fmat^sH/oktTTL"" 

A. nemzeti parasztpárt 
tagja ma délelőtt meg) 
*ze Mihalache lakásán. | 
pártvezetőség október 2 
pirendjét, amelyen a pa 
és a közelgő politikai J 
€so.atos teendők kerüin 
Virgil Madgearu, a pán 
kezesbe lépett a megyei 
▼el a választások előkés 
-A. tanulmányi körök a j

é

s
révén



[október
17. VASÁRNAP, 1937. OKTÓBER 17.

U J KELET

iA "TALP 
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|f chaluc-
litása
Eben
megnyílt Buka- 
'.ermeiben Wal- 
lazásu művész 
uása.

3tőnek szép sike- 
ivész, mint a ko­
cának számos lá- 

|zseinek az erkdl- 
c.ényekhez képest 
ran.

. merész és les­
ne vés művészét 

íjkepeiből érzés 
ms kompozici ói­
dból fakadó gon-

|ban, (pld. Nep- 
t alatt áll, fan- 
színek, költ« 
érzések.

|a chaluc-életböl 
á'munkások“, „a. 

dicsért müvei­
dig három év* 
juk, hogy sze­

rzi. e.y

j. edményesebb 

a dukált árak.

Ill, I. emelet. 
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visszain dúl A* 
ra. osztály* 

“-„AGLVIEX"

Fényes iílilsőségeSt közöli 
imnepeiie meg az ország 
Károly király szlileáésgaapfáá

4 lí°irmány *aSÍmi és a külföld!« előkelőségekéi Sinaiában ebéden
láila vendégül az uralkodó

9 OLDAL" ’

Bucuresti, október 16. A fővárosban és az 
>rszág többi templomaiban fényes külsősé­
gek között ünnepelték meg Károly király 
születésnapját. A sinaiai székesegyházban 
; edeumot tartottak, amelyen az udvart Fion- 

dot munszter, Urdereanu ezredes, Stiez ezre­
des, Bachmann a király magántitkára és 
Sínest udvari mérnök képviselték. Az isten- 
-iszteleien Hohenzollem Frigyes herceg is 
jeien volt. A Tedeum után a sinaiai iskolák 
növendékei rendeztek felvonulást a hatóságok 
képviselői előtt

Ugyanekkor a bucuresti patriarchán is Te­
deum volt, amelyen megjelentek a kormány 
összes tagjai, Tatarescu miniszterelnökkel az 
-:én. Az istentisztelet után a kormány tagjai 
külön vonaton Sinaiáha utaztak. A pályaud­
varról egyenesen a Feles kastélyba mentek, 
*hol az uralkodó ebéden látta vendégül a mi­
niszterelnököt és a kormány tagjait. A király 
asztalánál ültek még Mihály vajda, Gamelin 
tábornok, Hohenzolem herceg, a francia ka­
tonai küldöttség tagjai, az ötödik lengyel 
gyalogezred küldöttsége és az udvac föem- 
-berei.

A hadsereg nevében üasievici tábornok- 
hadügyminiszter táviratilag fejezte ki az 
uralkodó előtt a hadsereg odaadó hűségét és 
szeretetét.

Kolozsváron is ünnepélyes külsőségek kö­
zött ünnepelték meg Károly kirá’y negyven­
negyedik születésnapját. Az orthodox kated- 
ráhsban és a többi templomokban istentiszte­

let volt. Az orthodox és neológ zsinagógáké 
ban is hálaadó istentiszteletet tartottak a ki­
rály születésnapja alkalmából, a Carol park­
ban fényes ünnepségek voltak a délelőtt fo­
lyamán, amelyen a kolozsvári román társada­
lom szine-java vett részt, dr. Dunca Jenő pre­
fektussal és dr. Draganu Nicolae főpolgár­
mesterrel az élén.

A budapesti, párizsi és prágai követségeken 
istentiszteletet tartottak az uralkodó szüle­
tésnapja alkalmából. Benes csehszlovák köz- 
társasági elnök táviratilag fejezte ki széren- 
csekivánatait Károly királynak.

— JÁMBOR FERENC ELŐADÁSÁ­
VAL HÉTFŐN ESTE KEZDŐDIK MEG 
A ZSIDÓ PÁRT KULTURSZEKCIŐJÁ- 
NAK EZIDEI MUNKÁJA. A Zsidó Párt 
helyi tagozatának kulturszekciója a most 
kezdődő téli szemeszterre 18 előadásból 
álló kulturprogramot dolgozott ki. Az első 
előadást, mely iránt széleskörű érdeklődés 
nyilvánul meg, Jámbor Ference, az Uj 
Kelet felelős szerkesztője tartja. Jámbor 
Ferenc előadásának elme ,,A ZSIDÓ KÉR­
DÉS NEMZETI JELLEGE“. A Párt 
Stroiescu-u. 7/b alatti helyiségében, hét­
főn, 18-án, pontosan fél kilenc órai kezdet­
tel lesz megtartva az előadás. Pontos meg­
jelenést kér a vezetőség.

uns.
' úttartások, pörsenések, sőmör, mindannyi hamar eltűnik, i-jr Fvisz- 
szanyeri ló kedvét, életörömét, — ha Cadvm-kenóccsel kezeli. Ez 
a felülmúlhatatlan orvosság megszűnteti a -iszketést és a bőr 
vörösségét. Hatása gyors — költségek -sekélyek. Jó, ha állón Jár* 

kéznél tart egy doboz Codum-kenőcsöt.

csakis valódi Cáckim -keriőcsöfT

ifié itmzeíí 
Sziwdsi®

jótékonycélu lárgysorsjáféka
Engedélyezve a Loteria de Stat által 3094. szám alatt 1937 augusztus 13-án.
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Húzás 1937 október 24.

Délelőtt 11 órakor a Zsidó Kulutrotthonban (Str. Mocioni 8.) 

Főnyeremények:
?3gy rádió 1938-as típus (4 lámpás), palesztinai hajójegy n. oszt, aranykarkötő óra, ruha- 
szövetek, különböző keramikai porcelián és faragott dísztárgyuk, tea- és feketekávé- 
szervizek, írókészletek, fényképezőgép, értékes román, héber, német, magyar könyvek,

palesztinai diszmütárgyak.

Sinn Bratianu erélyesen ellenzi 
Tatarescu uralmának meg- , 

i hosszaisiiitását i
Összehívták* a neiiizeíLparasztpárl vezetőségéiig

'1 iicurxsti, ókt. 17. (Az Üj Kelet tud.) 
A nemzeti parasztpárt vezetőségének több 
tagja ma délelőtt megbeszélésre ült Ösz- 
*ze Mihalache lakásán. Kidolgozták a 
pártvezetőség október 20-iki ülésének na­
pirendjét, amelyen a párt belső problémái 

a közelgő politikai eseményekkel kap- 
éso.atos teendők kerülnek megvilágításra. 
Virgil Madgearu, a párt főtitkára, érint­
kezésbe lépett a megyei tagozatok elnökei- 

a választások előkészítése érdekében. 
A a.nu-mányi körök a pártprogram kidol­

gozásával vannak elfoglalva. Az ez evta- 
vaszán tartott országos kongresszus óta a 
nemzeti parasztpárt vezetősége hivatalo­
san egyszer sem ült össze, mert annakide­
jén a kongresszus teljhatalommal ruházta 
fel MihaAehet. A vezetőségi ülés összehí­
vásának célja az, hogy az egyes pártve­
zetők ismertessék véleményüket a közel­
gő politikai válsággal kapcsolatosan. A 
politikai kérdések intézése egy egessen 
szükkörü bizottság hatáskörébe tartozik, 
amelynek tagjai: Miha’ache, Popovici Mi­
hály, Costachescu és Madgearu. Az ülé­
sen Mihalache hosszabb expozéban fogja 
ismertetni a politikai helyzetet.

A Tempo értesö'ése szerint nemzeti pa­
rasztpárti körökben úgy tudják, Virgil 
Madgearu közelebbről fontos megbízást 
kap és ezért lemond a főtitkári teendők in­
tézéséről. Helyét Armand Calinescu fog­
lalja el. Egyesek értesülése szerint a kö­
zeljövőben sorra kerülő események Popo­
vici Mihály számára komoly szerepet fog­
nak juttatni.

Dinu Bratianu, a liberális párt elnöke, 
egy hónapi üdülés után hétfőn visszatér a 
fővárosba és megbeszélésre ül össze Tatar

rescu miniszterelnökkel. Liberális körök 
értesülése szerint Dinu Bratianu közelebb­
ről újabb beszédet tart, amelyben ugyan­
csak élesen támadni fogja Pop Valér ipar- 
ügyi minisztert. A régi liberálisok köré­
ben egyre növekvő elégedetlenséggel figye­
lik az iparügyi miniszternek a pártban vitt 
szerepét. Nincs kizárva, hogy a pártveze­
tőség komolyabb lépésekre fogja elhatá­
rozni magát az iparügyi miniszterrel 
szemben.

A Tempo értesülése szerint Gheorghe 
Bratianu és Grigore Filipescu audienciát 
kértek az uralkodótól. A folyamatban lé­
vő eseményekre való tekintetben a kihall­
gatásoknak nagy fontosságot tulajdoníta­
nak.

A Lupta a politikai helyzettel foglalkoz­
va, a következőket Írja:

,,Egy általában jólértesült személyiség, 
aki jelen volt a gyulafehérvári ünnepsége-

ken, tegnap visszatért a fővárosba és ba­
ráti körben a következő nyilatkozatot ad­
ta:

— Azzal a benyomással tértem vissza, 
hogy a helyzet pillanatnyilag nincs tisztáz­
va, de november 10 és 15-ike között a vál­
ság villámgyors és meglepő fordulattal 
megoldást fog nyerni.

Valaki azt kérdezte, hogy a liberálisok 
hatalmon maradásának meghosszabbítá­
sán, vagy a nemzeti parasztpárt hatalom­
ra hívásán kívül lehet-e más megoldásra 
is számítani, mire az illető személyiség 
igy válaszolt:

I— A liberális párt uralmának meghosszab 
bitása a reális és feltétlenül számbajövő 
megoldások közé tartozik. Legfőbb akadá­
lya, hir szerint, Dinu Bratianu, aki Tata- 
rescuval folytatandó hétfői megbeszélésé* 
ismételten követelni fogja a pártnak el­
lenzékbe való vonulását.

Szíriába szökött a jeruzsálemi
főmufti

All a harc az arab terroristák és az angol hatóságok között
Jeruzsálem, október 16. Palesztinában még 

mindig igen feszült a helyzet az utóbbi na­
pokban történt terrorcselekmények következ­
tében. Nyilvánvaló, hogy az arab terroristák 
tervszerű megmozdulásáról van szó, amelyet 
Szíriából irányítanak.

A Reuter je entése szerint Haj Emin el 
Husszein! jeruzsálemi főmuftinak, aki napo- 
át az Omár mecsetben rejtőzött testőrei vé­
delmé alatt, sikerült elmenekülnie Palesztiná­
ból. A mufti Szíriába szökött, ahol politikai 
barátai élénk tevékenységet fejtenek ki.

Ma hajnali három órakor tűz ütött ki a 
luddi repülőtéren és elpusztította az ottani 
drótnélküli táviróállomást és több épületet. 
Valószínűnek tartják, hogy a tüzet arab 
gyujtógatók idézték elő.

Jeruzsálem és Haifa között megszakadt a 
te’fefonösszeköttetés, miután ismeretlen tette­
sek az éjszaka folyamán elvágták a huzalo­
kat.

Tekintettel a sorozatos terrorcselekmé­
nyekre, ah atóságok úgy döntöttek, hogy 
meghatározatlan ideig érvényben tartják a 
riadó készültséget. Tegnap délután hat órakor 
a rendőrök kiürítették a jeruzsálemi uccákat,

kávéházakat és összes nyilvános helyiségeket. 
Az uceákon rendőrcsapatok cickának. Dél­
után hat órától reggel hat óráig tilos az uccá- 
kon való közlekedés a hatóságok előzetes en­
gedélye nélkül.

Több mint 150 arab agitátort ée 
vezetőt tartóztatlak le Palesz­

tinában

Jeruzsálem, 17. A Havas jelentése sze­
rint a hajózási társaságok elhatározták, 
hogy felfüggesztik hajóiknak a paleszti­
nai kikötőkben való kikötését, valamint 
az összes turista kirándulásokat.

Több mint 150 arab vezetőt és agitátort 
tartóztattak le az utolsó 12 óra folyamán 
az ország különböző városaiban. Ma dél- 
uántól kezdődőleg a kormány fe’függesz- 
tette a személy- és tehervonatok közleke­
dését.

A líbiai arab vezetők átiratot intéztek 
Mussolinihez, amelyben hangsúlyozzák a 
palesztinai arabokkal va’ó szolidaritásu­
kat.

A ROMÁNIAI OLASZ KULTUREGYE- 
SÜLET OLASZ NYELVTANFOLYAMA. 
A romániai olasz kulturegyesület kolozs­
vári fiókja (str. Vilson 4.) olasz nyelv és 
kulturtanfolyamát 1937. november hó el­
sején nyitja meg. Az előadásokat a követ­
kező sorrendben tartják meg: Kezdők ré­
szére: hétfőn és csütörtökön este 7-től
8-ig, szerdán és pénteken este 6-tól 7-ig, 
szerdán és pénteken este 7-től 8-ig. Ha­
ladó tanfolyam hétfőn és csütörtökön este 
6-tól 7-ig, haladó irodalmi tanfolyam hét­
főn és csütörtökön este 5-től 6-ig. Ameny- 
nyiben a jelentkezők száma meghaladja az 
előirányzott számot, később meghatáro­
zandó napokon uj csoportokat létesítenek. 
Évi részvételi dij 200 lej, egyetemi hallga­
tóknak 100 lej. Beiratkozni a kulturegye­
sület str. Wilson 4. szám alatti helyiségé­
ben lehec. Telefon 14—61.

— A flórenci pantomim-ballatt folyó hó 
23-án az Operában tartandó előadására a 
Goldmark Filharmonikus Társaság tagjai 10 
százalékos jegykedvezményben részesülnek 
elővételben. Jegyelővétel f. hó 18-ától a P. 
Unirii-i kioszkban.

A cluji zsidó iparosok aggmenháza javára 
17-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel nagy 
műsorral egybekötött teadélutánt rendeznek 
a Regal Bar tulajdonosai. Kéretik Kolozsvár 
város zsidó társadalma, hogy ezen a 
jótékonycélu rendezvényen minél nagyobb 
számban megjelenni szíveskedjék.

S leleten-
mami mm imhmiii iihiíim

igazgatóságtól!!
A telefonigazgatóság felkéri azokat 

az előfizetőket, akik récfi telefonköny­
vek birtokában vannak, hogy szakít­
sák ki ezekből a könyvekből azokat a 
lapokat, amelyek a régi kolozsvári te­
lefonszámokat tartalmazzák.

Ez az intézkedés azért vált szüksé­
gessé, hogy elkerüljük esetleg a régi 
‘telefcmkömjből veit számok tárcsázá- 

I sát.
I Kérjük az előfizetőket, hogy hasz'náh 
ják csak az uj telefonkönyveket.

ü kolozsvári 
Telefon Igazgatóság



10. OLDAL. UJ KELET VASÁRNAP, 1937. OKTÓBER 17. VASÁRNAP. 1937|
MM

SPORT
, niHWBWni mmmM

J HU LLÁS..E^U|N;:/VZ. pRyOSO^GSSj^v^

Palesztina készül a jövő évi telavivi Plakkabiadra
Tel-Aviv, október 16. (Az Uj Kelet tud^ 

A in. Makkabiadat előkészítő bizottság Tel- 
Avivban ülést tartott. Az ülésen Rokach ted- 
avivi polgármester elnökölt és rajtakivül a 
Jewish Agency, a Vaad Leumi (Zsidó Nem­
zeti Tanács), a társadalmi egyesületek és a 
telavivi Makkabi képviselői vettek részt. Az 
ülés napirendjén a Makkabiada kérdése sze­
repelt.

A bizottság elfogadta Meisl Vili dr, a Mak­
kabi Világszövetség Londonban székelő fő­
titkárának javaslatát és elhatározta, hogy 
sürgősen Palesztinába hívja a svédországi

Mi lesz ma Kolozsváron ?
Ouj, október 16. (Az Uj Kelet tud.) Ko­

lozsvár sportélete ma nélkülözni fogja a 
Nemzeti Bajnokság immár megszokott va­
sárnapi mérkőzését, minthogy mindkét kolozs­
vári csapat idegenben játszik. Ezt leszámítva 
igen gazdag a mai kolozsvári labdarugó- 
program, amely részleteiben a következő:

Nagypálya. Délelőtt 9 órakor Umrea I— 
Avram Ianeu I, bíró Bernstein. Délelőtt 11 
órakor Túrnatoria—KAC B) I. oszt. bajnoki, 
túró Micu. Délután R 2 órakor UEC—Reu- 
niimea ifj. bajnoki, bíró Pop O. Délután fél 4 
órakor Congri—UEC C) ligamérközés.

_• Kispálya. Délelőtt 9 órakor Echo—KMSC 
1. o. bajnoki, biró Giurgiu Gh. Délelőtt 11 
órakor U—Unirea ifj. bajnoki, bíró. Magda V. 
Délután 1 órakor Avram láncú—Tunatoria 
ifj. bajnoki, biró Roman J.

Haggflbbor-pálya. Délelőtt 11 órakor Na- 
poca—Haggibbor I. o. bajnoki, biró Gorgan 
A. Délután 1 órakor Haggibbor—KMSC ifj. 
bajnoki, biró Hamar A.
(T,:- ------

Fő — az üzlet... A múlt szombaton a 
rádió mellett már az angol távolbalátó ké­
szüléken is közvetítették az Arsenal— 
Chelsea mérkőzést. Az angol ligaegyesüle 
tek hétfői gyűlésén egyhangúlag elhatároz­
ták, hogy a jövőben nem engedik meg, 
hogy a távolbalátó a mérkőzéseket közve­
títse. A közönség ugyanis otthon maradt 
és — bár a közvetített kép kicsiny volt — 
nagy élvezettel szemlélte a távolbalátó 
üveglapján megjelent mérkőzést. Éles ké­
pek voltak és az alakokat egészen jól fel 
»ehetett ismerni.
A játékvezető ne aludjon a pályán! Az an­

gol sportsajtó különböző kifogásokat emel a 
játékvezetők ellen. Clifford Webb, a jónevü 
angol sportiró igy bosszankodik: ,,A játék­
vezetők szinte használhatatlanokká teszik a 
szabadrúgásokat. Nem adnak jelet azonnal a 
szabadrúgás végrehajtására, hanem hátrálva 
futnak arrafelé, ahová a labdát várják s ha 
már elérték azt a pontot, csak akkor fütyül­
nek. Még ha gyorsmozgásu is a játékvezető, 
az ellenfél játékosainak akkor is van idejük 
mindenkit lefogni, minden szöget elállni. 
Miért nem fújnak azonnal? Majd a határbiró 
figyeli, hogy mi történik ott, ahová a labda 
szállt. Ennyi hatáskörbővítést talán még ki­
túrnak a határbirók!“

Még nem lehet tudni, hol lesz a magyar B) 
válogatott második mérkőzése. Bucurestiből 
jelentik: A lafodarugószövetségben még nem 
döntötték el, hogy a magyar B) válogatott 
második mérkőzése hol legyen. Előbb arról 
volt szó, hogy Kolozsváron lesz az Északi 
Liga válogatottja ellen. Ezt a tervet azon­
ban a kolozsvári sportkörök elvetették, mint­
hogy a magyar csapat költségéi olyan ma­
gasak, hogy nem látszik biztosnak (Kolozs­
váron ez a legfontosabb!) a haszon. Ezután 
Aradnak ajánlották fel a magyar csapatot,

Radio Marelii
készülékekre keresünk anyagi és erkölcsi 
garanciaképes helyi képviselőt. „SORÉIN 
soc. de radio Bu cur esti, Str. Mátéi M:l!o 10.

Erdély és Bánátban 15 éve jól bevezetett 
cég elsőrangú eladási szervezettel, príma 
referenciákkal és garanciával átvesz csakis

képviseleteket
„Organizátor“ jeligére a kiadóba kérek.

I

K1 eigsimannt, akii az amszterdami olimpiai 
stadion építési munkálatait vezette és aki­
nek terve szerint épült 1928-ban az amszter­
dami olimpiai stadion. Kreigsmann fogja a 
leégett telavivi stadion újjáépítési munkála­
tait vezetni, természetesen az ő általa készí­
tett terv alapján. A bizottság ugyanakkor 
még egy szakember meghívását határozta el 
A. tioederbom személyében, aki az uj tenisz« 
pályák építését fogja vezetni.

A két kiváló szakember, akik egyébként 
sportembeek is, Palesztinában edzőtanfolya- 
mot rendeznek.

amely azonban ugyancsak anyagi meggondo. 
lások miatt hárította el a kitűnő alkalmat. 
Újabban Temesvárról van szó, minthogy Te­
mesvár hajlandó lenne 80.000 lejt a magyar 
csapat egy mérkőzéséért fizetni. Amennyi­
ben Temesvár még sem mutatkozna hajlan­
dónak a mérkőzés megrendezésére, mindkét 
mérkőzés Bucurestiben lenne. Az egyik 25-én 
a román B) válogatott ellen, a másik 27-én 
'a Venus és Rapid kombinált ja ellen. Az első 
bucuresti mérkőzést egyébként Xifanao 
vezeti

Sdmogyi KtiV| nyerte a Balkán teniszbaj­

nokságot. Megírtuk, hogy a Balkán tenisz- 
bajnokság női egyes számának dötöjéhe So­
mogyi Klári és Bereczky Magda (újabban 
Berescu kisasszony) kerültek. A két román 
hölgy döntő mérkőzése 8:8 gemaránynál az 
első szettben félbemaradt. A rendezőség azon­
ban agaszkodott ahhoz, hogy a döntőt ott 
játszák le és ne Bucuestiben, ahogyan azt 
indítványozták. Másnap került sor a donto 
mérkőzés folytatására. Az első szettet So­
mogyi 10:8 arányban megnyerte, mig a má­
sodikban 6:0 arányban végezte ki ellenfelét.

A Románia és Egyiptom közötti vita még 
tart. A két nemzet labdarugószovetsége 
ugyanis nem tud megállapodni a világbajnoki 
selej tezömérkőzések dátumábzfn. Egyiptom 
azt ajánlotta, hogy az első mérkőzés decem­
ber 12-én Kairóban legyen. Románia ebbe 
nem ment bele és azt ajánlotta, hogy a se- 
tejtezőmérkőzés április elején legyen. Ebbe 
viszont a FIFA nem megy bele, minthogy 
egy előbbi határozata szerint a selejtezőmér- 
közéseket április egyig le kell játszani. így a 
kérdésben döntőbírói ítélkezés lesz. Ezt a 
hivatást Románia és Egyiptom között Fi­
scher Mór, a magyar szövetség alelnöke fogjá 
elvégezni.

SZINHÁZFILMMOVESZET
; Az országban először Kolozsváron

október 27-én, szerdán este

énekel Alpár Gitta
Az egész várost ma egyetlen ese­

mény tartja izgalomban. Mindenki az 
október 27-én a Magyar Színházban 
tartandó Alpár hangversenyről beszél 
és amint a jegyelővételből előrelátható, 
zsúfolásig meg fog telni a színház épü­
lete és jópár nappal a hangverseny 
előtt ki lehet tenni a -,Minden jegy el­
kelt“ táblát. Alpár Gitta egy nappal a 
koncert előtt érkezik az országba és 
első hangversenyét nálunk tartja. Mű­
során a leghíresebb operett-, film- és 
operaszerepeinek áriáit énekli. Műsora 
oly hatalmas, hogy a hangverseny több

mint két és fél órán keresztül fog tar­
tani. Tekintettel arra, hogy Alpárt 
szerződése Hollywoodba visszaszólítja, 
ugylátszik ez lesz az első és utolsó al­
kalom arra, hogy a közönség őt váro­
sunkban láthassa és hallhassa. Aján­
latos tehát mindenkinek jegyekről elő­
re gondoskodni, nehogy egy ilyen ki­
emelkedő művészi eseményről elmarad­
jon, mert külföldön egy ilyen hangver­
senyre szóló jegy a sokszorosát teszi 
ki az itteni belépőjegy árának.

Jegyeket csak a színház pénztáránál 
lehet váltani.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA: 
Vasárnap d. u. 3: Tánase revü.
Vasárnap d. u. 6: Rut kis kacsa.
Vasárnap este 9: Tánase revü.
Kedd fél 9: A rut kis kacsa (ötödször). 
Szerda fél 9: A bor (ötödször).
Csütörtök fél 9: Szerelemre Ítélem (Gredinár 

Aurél——Walter Gyula és Claude Romano 
nagysikerű zenés bűnügyi vigjátéka.) 

Péntek fél 9: Cigányszerelem (Lehár Ferenc 
nagyoperettje, teljesen uj betanulással,

uj kiállításban. A klaszikus operettciklus 
előadása. Rendező: Gróf László. Fősze­
replők: Sólymosán Mag:’a, Ünmössy
Magda, Bázsa Éva, Miklóssy Margit, 
Jeney János, Kallós József, Deésy Jenő, 
Csóka József, Csengeti A'adár. Premier 
bérlet 8. sz. __ A bérlők jegyét kívánat­
ra becseréli a pénztár.)

Szombat d. u. 5: Illatszertár. (Olcsó hely­
árakkal.)

Szombat este 9: Cigányszer elem. (Rendes
bérlet 8. sz.)

OKTÓBER 27. Szerda este 9 órakor OKTÓBER 27.

Alpár Gitta
egyetlen díszhangversenye a

It -1 CHw saws« 23B « 3 m Vil

SIESSEN jegyet VÁLTANI! SIESSEN JEGYET VÁLTANI!

A ROMAN OPERA MŰSORA:

Vasárnap, október 17 (matiné):
becsület és Bajazzók.

Hétfő, október 18: Vigözvegy. 
Szerda, október 20: Zsidónő. 
Péntek, október 22: Mártha.

ParasECt-

SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Vasárnap, hétfő, kedd, szerda
Alexandra grófnő. Korda Sándor film- 
remeke, az utóbbi évek egyik legszebb 
filmje, főszerepekben: Marlene Dietrich 
és Robert Donat.

URANIA MOZGÓ MŰSORA:

Vasárnap:
Ki volt Sherlock Holmes ? Mulatságos 
kalandokkal teli izgalmas kalandorfiim, 
főszerepekben: Hans Albers, Heinz Rtih- 
mann, Hansi Knoteck, Marieluise Clau­
dius.

Hétfő, kedd, szerda:
öngyilkosok klubja. Izgalmas film, érde­
kes tatalommal, főszerepekben: Rosa- 
linga Russel, Robert Montgomery.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma: I. Jean Harlow, a tragikusan elhunyt

>T[ I RENOELN

SPED

Egyszeri kőtiésoéi cjy #»-5 3 lej, vastaga*,? 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 2C ír 
állás tkereeőknek 3C százalék kecvetanfoj 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jelig',-. 
levele«; csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

27 éve fennálló fogorvosi rendelő haláleset, 
miatt bérbeadó vagy átadó Aradon. Dr 
Drechsler Henrikné, Str. Eminescu 24.

10.000 lakosú vidéki városban jóforgahnu 
központban levő trafik átadó. Érdeklődni: 
Tutungerie Weinberger, Valea lui Míhqj

Fräuleint, román-német nyelvtudással, £ 
éves fiú és 10 éves kisleány mellé keresek 
azonnali belépésre. Fényképes ajánlatok 
Fuchs, Satumare, Filipescu 21 címre.

Élesztő kitűnő mrnöségben készül Kleie 
szeszélesztőgyárban Sejni. Jud. Satumare.

Kiadó komplett háromszobás teljes kom­
fortos lakás kis előkerttel. Reg. Ferdinant 
68. szám.

■ Fiatal jó munkás fogtechnikus kerestetik. 
Cím: Stem László Hateg.

Kiadó 3 szoba, konyha, elő. és fürdőszobáé 
lakás. Cal. Regele Ferdinand 70.

összeköttetésekkel rendelkező ur vállalja 
uj cikkek bevezetését, vagy képviselet át­
vételét. Cim a kiadóban.

Eladó egy komplett antik szalon, eredet: 
firancia Aubusson kéziszövésü, művészi ér­
ték, egy jávorfa művészi faragványu fehér 
hálószoba, egy Förster gyártmányú angol 
mechanikus kereszthuros rövidzengora alig 
használt állapotban. Műnk Mór Oradea, Av­
ram láncú 7.

Héberül tudó vallásiamtól keresünk. Brádi 
hitközség.

művésznő filmje: Harcias hölgyek. Rs- 
gyagó zenés vígjáték. Előadások kezdete:
3, 6 és 9 órakor. H. John Wayne, a cow­
boy király szenzációs és izgalmas film- 
remeke : A rettenthetetlen lovas. Zar« 
Gray regénye után. Előadások kezdete 
5, 8 és 11 órakor.

x

CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

Vasárnap, hétfő és kedd:
Arábiái éjszakák. Az utóbbi évek egyik- 
legérdekesebb témájú filmje. Főszerepek­
ben: Kay Francis, Amerika legelegán­
sabb művésznője és Errol Flynn.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA: 
Vasárnap:

3, 6 és 9 órakor: I. Gyilkosság a szalon­
kocsiban. Izgalmas bűnügyi dráma. Fősz.: 
Charlie Ruggles és Una Merkel. II. Mont- 
Blank királya. Gyönyörű sportfilm. Fősz.: 
Brigitte Homey és a világhírű sibajnote | 
Sep. Rist. HL Journal.

.
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kaphat^ MÍNDEN

Éríesitem a t. hölgyközönseget, hogy t 
mai komák megfelelő füzöszalont nyitottam. 
Dús választék fűzők indtertek és gyógy- 
füzökben. Szolid árak. Grün Rózsi,. Regei* 
Ferdinand 14.

Szó1 mebundák 3800 lejtől részletfizetésre i£ 
kaphatók. Átalakítások, gallérozások a leg­
újabb bécsi modellek szerint készülnek Bixen 
spanner szőrmeszalonban Regele Ferdinand 3

Zongora, rövid, kereszthuros, fekete eladc 
Str. Ion Ghiea 18.

Kétszobás modem lakás november 1-ére ki­
adó. Str. Bratianu 49.

Kertes házban két szoba konyha, mellék- 
helyiségekkel kiadó. Bratianu 45.

Keresek képzett gyermekgondozxmőt tíz- | 
hónapos gyermek mellé november elsejérs 
„Gyermekgondozónő“ jeligére a kiadóba.

__ Rövid hirek mmaeil
Róma rendkívüli keretei! 
■■aaniékét, akik a faszszt 
tásáért es lek ei. A v er.e 
a fekete inges ifjúság 
.képviselői. A Duce szén 
tani a kitüntetett elesel 
az érdemrendeken Októ| 
siszta éra 16-ik évének 
dapesti katona: törvény- 
terjedő büntetést mért 
állítólag idegen államai]
__ A franc.aországz Hyi|
nisták megtámau.ák 
párt tagjait. — A moszd 
da jelentése szerint a szí 
rehajtob-zo.tsága elmozq 
hadiipari népbiztost, ak 
rics Mühá yt nevezte kL 
zeti szocia_sta repüiögéj 
ben 500 méter magassá 
összetört, a beuneiLo
___ A Vargas brazili
részvéteiévé, tartott : 
munizmus leküzdése e .ej 
Jalkozott. — A newyo. 
»onyos szkepticizmus 
esikágói orvos azon 
hogy az asszony. ne J 
gyitja a terhes gödöyéi 
natoiz szé.urnával. — AI 
bonból, hogy a Daily Zz-rj 
ja szerint lehetséges, hog 
csapatokat a Los felé 
•gy.ptom: helyőrségek
__Törökországban az - I
rább puszi.tanak egész 
rak kikötőjében egy tel 
hozzácsaptam a szá-ná 
öt matróz megfulladt 
részét: igazgatóság mőzL,j 
repülőgép lezuha:
Re. repülőtérről, ot uta 
Newyorkbói jelent-k. hat 
tén: ma a mulga: Ala’c 
A halottak száma r._: \ 
ríni 30. További rész ét

.jfiuSka-.

£ FÉRFIuYENGESÉG. m 
potencia már csak a n 
szülék (nem gyógyszer 
Ságtól a legelő: ezz Nov 
legsúlyosabb impe tenc A 
visszanyeri teljes virmu 
bélyegben, mélynek e. 
megküldöm diszk ő tér. ■ 
szülék ismertetőjét. i 
»aktáron. A. FISCHER, 
po?tal& 333,

— SiGtóavatáS. Folyó 
délelőtt 11 órakor lesz 
tőben megboldogult Kar: 
tása, melyre a re 
barátait ezúton hív;

— Külföld1 ől visszaéri! 
kéz-, kar- és nyalrmass 
nedvdus krémekkel vezet tj 
me Ilka. Fogyasztás i 
Ra^iu 5.

#
K.B
Schlosser modem keraz 
szőnyegek, angol gyap. _- 
tTnom porceUánok, r_:

zési cikkek 1

Pax"fi* Ca.ea Marechaj 
•Nyitva 8—1-ig és 3—7
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VASÁRNAP, 1937. OKTÓBER 17.
i m

'.ém
Az egyetlen

GYÉR v A
melyben ön 

teljesen megbízhat.

Buemrejti 
Lipscani 114

' — Hazassag. Nussbaum Sámuel és neje
: leánya, Annus, Oradea és Kaufmann Adolf 

gombgyáros Sibiu f. hó 20-án, szerdán. déL 
után 1 órakor tartják esküvőjüket Oradean, 

;íS a Euchs Mór uccai nagytemplom udvarán, 
melyre ezúton hívják meg rokonaikat, bará­
taikat és ismerőseiket. (Minden külön meg­
hívó és értesítés helyett.)

— Agyvérzésre hajlamos idősebb emberek­
nek a rendkívül enyhén ható természetes 
„Ferenc József“ keserüvlz — reggel éhgyo­
morra egy kis pohárral — nagyfontosságu 
szolgálatot tesz azzal, hogy igen könnyű, 
lágy székletétet és kielégítő emésztést biz­
tosit. Kédezze meg orvosát.

(«íaPHATÖ MINDEN AuTőÜ2i£T 8E N *

__ Rövid hirek mindenünnen. Október 29-én
■torna rendkívüli keretek között ünnep-i azok 
amiékét, akik a fasiszta eszmény megvalósí­
tásáért estek el. A Venezia-téren megjelenne” 
ix fekete inges ifjúság és volt frontharcosok 
íépviseiöi. A Duce személyesen fogja átnyúj­
tani a kitüntetett elesettek hozzátartozóinak 
az érdemrendeket. Október 29 egyúttal a fa­
siszta éra 16-ik évének első napja. __ A bu­
dapesti katonai törvényszék hálómtól 10 évig 
terjedő büntetést mért három vádlottra, akik 
állítólag idegen államok részére kémkedtek. 
__A franciaországi Hyres közelében kommu­
nisták megtámadták a francia szocialista
párt tagjait. __A moszkvai Tass távirati iro-
oa jelentése szerint a szovjetek központi vég- 
rehajtóbúzottsága elmozdította Rukhimovics 
hadiipari népbiztost, akinek helyébe Kagano- 
vics Mihá yt nevezte ki. — Egy danzigi nem­
zeti szocialista repülőgép gyakorlatozás köz­
ben 500 méter magasságból lezuhant. A gép 
j-aszetört, a benneüiö két pilóta szörnyethalt. 
_ A Vargas brazíliai köztársasági elnök 

részvételével tartott minisztertanács a kom­
munizmus leküzdése elleni intézkedésével fog­
lalkozott. __ A newyorki egyetemi vüág bi­
zonyos szkepticizmussal fogadta dr. Davis 
esikágói orvos azon felfedezésének hírét, 
hogy az asszony! meddőséget sikerrel gyó­
gyítja a terhes gödö.yék hormonjaiból kivo­
natolt szérumával. __ _ A Stefan! jelenti Lon­
donból, hogy a Daily Express kairói tudósító­
ja szerint lehetséges, hogy az egyiptomi angol 
•sapatokat a Libia felé eső határra küldik az 
egyiptomi helyőrségek megerősítése végett. 
_ Törökországban az esőzések és viharok to­
vább pusztítanak egész Törökországban. Ká­
vák kikötőjében egy teherhajót a hullámok 
hozzácsaptak a sziklához és elsülyesztették. 
Öt matróz megfulladt__ A hollandiai tenge­
részeti igazgatóság közli, hogy a T. 1 jelzésű 
repülőgép lezuhant, miután felszállt a Banda 
Rei repülőtérről. Öt utas meghalt. — Mint 
Jíewyorkból jelentik, hatalmas robbanás tör­
tént ma a mulgai (Alabama) szénbányában. 
A halottak száma minden valószínűség sze­
rint 30. További részletek hiányoznak.

í,
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potencia már csalt a múlté! ACasanova-ké- 
szulék (nem gyógyszer) használatával iíju- 
aágtól a legeiörehaladottabb korig, még a 
legsúlyosabb impotenciában szenvedő férfi is 
visszanyeri teljes virilitását. Küldjön 7 lejt 
bélyegben, melynek ellenében díjmentesen 
megküldöm diszk éten ezen tüneményes ké­
szülék ismertetőjét. készülékek állandóan 
»aktáron. A. FISCHER* BucureeU. Cásu^a 
po^talá 333.

— Siritőavatás. Folyó hó 17-én, vasárnap 
délelőtt 11 órakor lesz az uj orthodox teme­
tő oen megboldogult Karpf Zoltán sirkőava- 
tása, melyre a rokonokat, ismerősöket és 
barátait ezúton hivja meg a család.

— Külföld*® visszaérkezve a legújabb 
kéz-, kar- és nyakmasszázst, arckezelést 
nedvdus krémekkel vezette be a Lenczet koz­
metika. Fogyasztás garanciával. Cluj, Str.
Ra^iu 5.

W* m ^ P is® ^am I; i

Schlosser modern kerámia figurái. Perzsia- 
azőavegek, angol gyapjú- és selyemszőnyegek, 
l inóm porcellánok, nippek és lakásberende­

zési cikkek kiállítása:

^ "" Calea Marechal Foch 6.

Nyitva 8—1-ig és 3—7-ig. Belépés díjtalan.

— Akiknek foglalkozása minden erejük 
megfeszítését követeli, igyanak hetenként 
legalább egyszer, reggel felkeléskor egy po­
hár természetes „Ferenc József“ keserüvizet, 
mert ez szabályozza a bélmüködést, előmoz­
dítja a gyomoremésztést, fokozza az anyag­
cserét, élénkíti a vérkeringést és ezáltal uj 
életerőt teremt. Kérdezze meg orvosát.

— A Goldmalk Filharmóniád Tá1 saság ér­
tesíti vonós és fúvós tagjait, hogy hétfőn 
este 9 órakor rendes próbákat tart, melyre 
,a tagok feltétlen pontos megjelenését kéri.

— Szombaton, október 23-án lesz a kolozs­
vári Zsidó-kő* ház szombatja. A kórház, mely 
e hónapban ünnepli áldásos működésének tíz­
éves jubileumát, intézményét ki akarja bő­
víteni és számit arra, hogy mindenki támo­
gatni fogja ebben. Más országok példájából 
tudjuk, hogy csak az a mienk, amit a köz 
javára alkottunk. Addig tehát, amig egy­
általán tehetjük, juttassunk barnáinkból erre 
a zsidó célra is, nehogy később a hiábavaló 
önváddal illethessük magimkat. Ennek a ju_ 
biláris kórházi szombatnak az általános, ki­
vétel nélküli siker jegyében kell lefolytatód­
nia.

— A cluji Zsidó Nőegylet közgyűlése. Kö­
zel három évvel ezelőtt tartotta a kolozsvári 
Zsidó Nőegylet legutóbbi közgyűlését. A telek 
kisajátítása és az uj épület megvétele olyan 
súlyos feladat elé állította a vezetőséget, 
hogy csak most számolhat be két évi műkö­
déséről. E hó 17-én vasárnap délután 4 óra­
kor a Nőegylet Paris ucca 5. szám alatti uj 
otthonában közgyűlést tart, amelyre a veze­
tőség ezúton is megiivja tagjait és jóakaróit.

__ Gyenge a szőlőtermés. Bucurestiből je­
lentik: A szőlőtermést elégte'ennek minősítik 
a földművelésügyi minisztériumba érkezett 
jelentések. A termés nem fogja elérni a meg­
szokott mennyiséget, mert az utóbbi időben a 
nedvesség miatt rothadás állott be. Az észak- 
besszarábdai, moldovai és erdélyi buzavetések 
állapota megfelelő. Hasonló a helyzet a repce 
és árpa tekintetében is.

__ A gyulafehérvári emlékmű 153 lépcsője.
Bucurestiből jelentik: A gyulafehérvári hő­
sök emlékművéhez 153 lépcsőt építenek, any- 
nyit ahány év telt el Horia, Closca és Crisan 
kivégzése óta. A munkálatokat tavasszal fe­
jezik be.

— Hendrik de Mán belga szocialista pénz­
ügyminiszter az osztályharc és a fogadalmi 
jelszavak feladását követelte antwerpeni be_ 
szédében. Brüsszelből jelentik: A Stefan! hír­
adása szerint De Man, a szocialista pénz­
ügyminiszter, aki van Zeeland távolléte ide­
jén a miniszterelnöki teendőket is elláta, 
Antwerpenben beszédet mondott, amelynek 
során kijelentette, hogy a belga szocializmus­
nak nemzeti jellegűvé kell válnia és le kell 
mondania a régi forradalmi jelszavakról és 
osztályharcról. Miután hangoztatta, hőgy az 
uj szocializmus elutasítja a materializmust, 
De Man nacionalista és királynü hitvallást 
tett.

— Saphir Miklós művészettörténeti szemi­
náriuma, mint jelentettük, hétfőn, október 
18-án este megnyílik. Az előadások a Str. 
Gherescu 8 (nyolc) alatti helyiségben lesz­
nek megtartva.

— O*vosi hír. Dr Goldglanz Henrik sza­
badságáról megérkezett és rendeléseit fül-, 
orr- és gégebetegeknek ismét megkezdte.

__ Hogyan bukkantak rá Goldsläger Jónás
holttestébe. Bucurestiből jelentik: Azal a ti­
tokzatos bűntettel kapcsolatban, amelynek 
Goldsläger Jónás bucuresti tözsdés esett á do- 
zatul, megállapította a nyomozás, hogy egy 
falusi látta, amint három egyén az Olt chü- 
tenii hidjánál "eemelt egy kosarat egy autó­
ról és azt a vízbe dobta. A kosár azután fenn­
akadt a malom kerekén és igy találták meg 
a hullát.

__ Ankorába utazik Constantin escu bank-
kormányző. Bucu restiből je entik: Mitita Con- 
stantinescu bankkormányzó a jövő hónap ele­
jén Ankarába utazik, ahol a Balkán-szövet­
ségbe tömörült államok jegybankok kormány* 
zóinak értekezletén vesz részt, mely hivatott 
lesz a kisantant keretében kötött pénzügyi 
megegyezéshez hasonló egyezményt létre­
hozni.

__ Gyorsított ttizifaszáMitások. Bucuresti-
bő: jelentik: A jövő hét folyamán a tüzifa- 
szállitások menetét megélénkíti a CFR., 
tgaely az utolsó 15 nap alatt nem tudott meg­
felel® vasúti kocsit a szállítók rendelkezésére 
állítani a hadgyakorlatokra való tekintettel.

dueler, a íegfi- 
nomaßß árnya- 

laioítöan.
Az egész világon elismert 
Richard Hudnuí Three Flowers 
púder számos diszkrét árnya­
lata között, biztosan megtalálja 
azt is, amely az ön arcbőrének 
— a különféle évszakokban, a 
nap éles fényénél, vagy mester­
séges világításnál — a legjob­
ban megfelel. Ez teljessé teszi 
a Richard Hudnut Three Flowers 
szépségápolási, emely eddig 
a legeredményesebbnek bizo­
nyult.

A Richard Hudna? fhree Flo­
wers púder tökéletesen tápod 
®9Y utodérhetotenOI futom csak­
nem észrevehetőt ten rétegben 
ás Igy o tegneheeebben ke­
zelhető arcbőrnek íokár zsíros, 
akár szár az) is mart, bársonyos 
ragyogást kölcsönöz.
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— Nem lesz királyi amnesztia. Bucuresti­
ből jelentik: A Timpul szerint az uralkodó 
születésnapja alkalmából nem lesz az idén 
kegyelemosztás.

— Újabb behozatali engedély Németország 
számára. Bucurestiből jelentik: A kontingen- 
tálási bizottság elhatározta, hogy kvótánfe- 
lüü behozatali engedélyeket ad ki Németor­
szág számára a 140 milliós diszponihilitás 
számlájára az előzetes fizetési kötelezettség 
vállalása nélkül

— Eljegyzés. Abrahám Gizit (Cluj) el­
jegyezte Szegál József (Cluj). (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

— Ismét emelkednek a bőráJak ? Bucures. 
tiböl jelentik: Az elmúlt héten a rotterdami 
piacon váratlanul emelkedtek a bőrárak, ami 
ugylátszik kihatott a romániai piacra is, ahol 
nagyobb nyersbőrtételek behozatala miatt az 
árak esésére számítottak. Most a rotterdami- 
hírek alapján az árakban aligha lehet vissza­
fejlődésre számítani.

— A legfőbb gazdasági tanács osztályve­
zetői. Bucurestiből jelentik: A legfőbb gazda­
sági tanács tegnap este Camaresescu elnök­
letével ülésezett és a következőket jelölte ki 
az egyes osztályok vezetésére: Garoflid volt 
minisztert a mezőgazdasági, V. Slaves cut az 
ipar és kereskedelmi, Vasilescu-Karpent pe­
dig am unkaügyi szekciók elére. A tanács 
legközelebbi ülését október 22-én tartja.

If
amikor azt hiszik, hogy a preparált művészi 
szépség tetszik a férfiaknak. A valóságban 
csak természete? bájosság tesz jő benyomást. 
A kozmetika eiőrenaladott tudománya abból 
áll elsősorban, hogy ma már mm den nőnek 
módjában lehet bájosságát megtartani, amit 
a természettől örökölt. A kozmetika meg­
tanítja önt arra, hogy a bőrnek mindenek­
előtt egy tápláló anyagra van szüksége. Ez 
elsősorban a tej, amely egyike az emberiség 
legrégibb szépitőrzerének, amelyet az uj idők 
kutatásai rendkívüli módon kifejlesztettek). 
Erre lettek felépítve a Milkuderm-Hautsahne 
és M'ikuderm- Milcbfett-Crem készítmények, 
amelyek most. már Romániában is kaphatóit, 
a bőrt áttetszővé, finommá és csodálatos si­
mává temek, ami olyan nagyon elragadó.

Mi< ir a >i'ássa$4é Firenze város
áss-esccseperíieröl ?

(Neues Wiener Journal 1937. n. 7.)

i Pompás élvezet: A nagy hangverseny, 
teremben láttuk Firenze váorsának nagyhírű 
tánccsoportját. A legérettebb művészet, amit 
ezek a művészek és művésznők Angiola 
SAR.TORIO vezetése alatt nyújtanak. A mű­
vészet súlypontja nem magában a táncban 
van, hanem inkább a gesztusok pompás 
plasztikájában, valamint a kezek játékában, 
egyszóval a sziizsé lelki átélésében, úgy hogy 
a néző éppúgy követheti a cselekményt, 
mintha prózai darabot nézne. A műsor egyik 
fénypontja Beethoven: „Düh az elveszett ga­
rasért“ cimü müvének koreográfiái áldolgo­
zása. Carlo BERGEST az az ember, aki a 
garast elvesztette, nagystílű táncos és épp 
olyan nagy mimikus. Az örök dal c. szimbó- 
Mkus pantomimben Lisa CZOBEL tündöklik, 
mint táncosnő. Ennek a karcsú és mégis iz­
mos és rugalmas testnek minden idegszála 
ritmus, acélos bá- párosul nála a felszabadult 
erővel, hogy a legcsodálatosabb harmóniává 
olvadjon össze. Végül 6 képben gördül le a 
„DON QUIHOTTE“, amelyet Cervantes me. 
séjéből szőttek és tényleg úgy van redukálva, 
hogy csak maga a rege maradt meg, panto­
mimben előadva. Antonio FLUERER, mint 
Don Quihotte, Bergest mint Sancha Pansa és 
Cosetta LUNARDON nunt Dúl cin ea olyan 
fényes produkciókat nyújtanak, amelyben 
utolérhetetlenek.

A művészet ilyen bősége mellett nem sza­
bad megfeledkeznünk a főalakról, a nagy­
szerű koreogr-afikusről, táncosnőről és az új­
kori stilus alkotójáról: Angiola SARTORIO- 
ról. A zongoraki séretet Walter FISCHER 
adja, aki a zongora utolsó orkesztrális lehet 
tőségeit is kimerítette.

— Eltűnt egy zsidó fiú. Medgyesrőí jelen­
tik: Közel négy hónappal ezelőtt eltűnt egy 
14 éves szőke, kékszemü, sovány fiú, hosszú, 
sápadt arccal anyja medgyesi lakásáról, mi­
alatt ez kórházban feküdt. A fiú neve Kauf­
mann Ludovic (Lajze). Aki tud valamit róla, 
felkéretik, hogy szíveskedjen aggódó anyját 
értesíteni. Cime: özv. Kaufmann Matüd 
Mediae, Str. Brastunilor 51.
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Corbin londoni francia követ 
öt pontból álló javaslatot ter­
jesztett a benemavdtkozási 
bizottság elé az önkéntesek

ügyében
(ElsőoldaU cikkünk folytatása)

most nem tűrhet a Bemarok tényleges tu­
lajdonjoga tekintetében változást a Föld­
közi-tengeren“. A spanyolországi önkéntes 
kérdés megoldása tehát még nem is hozza 
meg a válság végleges megoldását, mert 
az igazi összeütközést a spanyol válság 
kapcsán a Földközi-tenger nyugati meden­
céjében fölmerült kérdések terén lehet 
várni.

Men beszédének visszhangja 
a világsajtóban

Mint Párizsból jelentik, a francia sajtó 
ma elsősorban Eiden tegnapi neszedével fog­
lalkozik. Az Eixceisior szerint a beszédnek 
el kell oszlatnia az angol és francia kormá­
nyok közti ellentétek lehetőségére vonatkozó 
illúziókat. Világosan kitűnik, hogyha Párizs 
és London a békéltetést aivánják, nem 
akarják azt minden kockázattal és minden 
áron. Az Epoque hangoztatja, hogy a föld­
közitengeri francia és angol érdekek tekinte­
tében Eden beszéde bizonyltja, hogy Párizs 
és London egyetértenek. Egyik ország sem 
akarja fenyegetve látni a födközitengeri ér­
dekeit és azt sem, hogy idegen ágyuk me. 
redjenek Gibraltárra, vagy hogy Líbiát meg­
tömjék olasz csapatokkal.

Ha legfeljebb néhány héten belül nemi 
lehet megegyezési jutni a londoni bi­
zottság kebelében, Franciaország és Ang­
lia biztonsági intézkedésekhez nyúlnak. 

Egyidejű londoni jelentés szerint az angol 
lapok is hosszasan foglalkoznak Kdén tegnap 
esti beszédével. A Times szerint minden le­
pergő hét egyre fokozottabban kihangsúlyoz­
za a Spanyolországban folyó beavatkozás 
veszélyeit. A francia és angol kormányok el 
vannak rá határozva, hogy újabb erőfeszítést 
tesznek a megegyezés érdekében. Edén vilá­
gosan ismertette a kormány álláspontját, 
amikor kijelentette, hogy a oenemavatkozás 
nem jelenti a közömbösséget. A Daily Ex­
press kiemeli, hogy Eden figyelmeztette' az 
összes hatalmakat, hogy Anglia meg fogja 
védeni földközitengeri érdekeit. Ebben az 
irányban együtt fogunk tartani Francia- 
országgal és ahol a két ország érdekei fedi 
egymást, az együttműködést maga a jó­
érzés diktálja. A közvélemény nyugodt, ha­
tározott és egységes s a kormány mellett 
áll. A Daily Herald szerint Eden beszéde vé­
get vetett minden reménynek. Mialatt a lon­
doni bizottság tárgyal, Mussolini csapatai 
tovább folytatják a háborút Spanyolország­
ban.

A berlini Lokal Anzeiger, foglalkozva 
Eden tegnapi beszédével, megállapítja, hogy • 
nem jó nemzetközi értekezlet küszöbén fegyik ! 
résztvevő félnek nézeteit kinyilvánítani és ! 
értésre adni, hogy szükség esetén azokat fe- j 
nyegetésekkel kívánja elfogadtatni. A lap | 
kérdi, milyen élja volt az angol külügymi­
niszternek, amikor kiemelte az aiigol-francia 
politika azonosságát és azon veszélyt, ami a 
demokratikus államokat fenyegeti, ha a fa­
sizmus beavatkozik belügyeikbe. Az önk Hi­

tesek kérdése megoldásának egy év óta való 
halogatása vüágosan bizonyítja, hogy csak 
Franciaország és Anglia felelősek a hely­
zetért.

ötezer olasz önkémtes szállott 
parti» Cadáxban?

Mint Londonból jelentik, a Daily Herald 
*rról számol be, hogy ötezer olasz önkéntes 
szállt partra Cadixban.

Ezzel kapcsolatban és egyidejűleg a Dl 
N. B. azt jelenti, miszerint nem felel meg a 
valóságnak azon hir, hogy Olaszország kész 
lenne visszavonni Spanyolországból 5000 ön­
kéntest. Olasz körök szerint az önkéntesek 
kérdésén kívül még fennáll a hadianyagellá­
tás problémája is.

Október 30-án összeül a kilenc- 
hatalmi értekezlet

Brüsszelből jelentik, hogy a kilenchatalmi 
értekezlet delegátusai október 30-án ülnek 
össze a belga fővárosban.

amerikai kormány közölte a belga kormány­
nyal, hogy egyetért abban, miszerint a ki­
lenchatalmi értekezletet Brüsszelben tartsák 
meg e hó végén.

Astoriában megállóit a felkelők 
előnyomulása

Madridi jelentés szerint a Köztársaságiak 
közleménye rámutat arra, hogy az északi 
arcvonalon a keleti körzetben a felkelők el­
foglalták Localladot. Tüzérség és repülök 
által támogatva, a felkelők északon meg­
támadták Ariondias, de visszaverettek. A déli 
arcvonalon a felkelők elfoglalták Penalest és 
Penamirat. Keleten a köztársaságiaknak fel 
kellett adniok Verticeflora városát. Puebla 
de Alarcon körül két állást foglaltak el a 
köztársaságiak. Több felkelő repülőgép teg­
nap este bombázta Barcelonát. Hét embert 
megöltek és többet megsebesítettek a löve­
dékek.

A felkelők közleménye szerint a kedvezőt­
len időjárás miatt Astoriában a hadművele­
tek menete lecsökkent. A felkelők ennek el­
lenére elfoglaltak három falut a keleti kör­
zetben. A déli vidéken a felkelők elfoglalták 
Localloda, Le Infiestatat. A Pradilla ellen 
vezetett ellenséges támadást feltartóztatták. 
Aragon tartományban az előnyomulás folya­
matban van.

Sansebastiani felkelő-jelentés szerint Fran­
co tábonok főhadiszállását valószínűleg át­
helyezik a középfront egyik helységébe. A 
valenciai kormány másrészről lemond Barce­
lonába való átköltözéséről, Companyst pedig 
igyekeznek rábírni lemondási szándékának 
megváltoztatására.

London, október 16. (Rador). Sztojadino-

vics jugoszláv miniszterelnök tegnap este el­
utazott. Tárgyalásai az angol államférfiak­
kal — mint állítják — általános jellegűek 
voltak. Sztojadinovics tájékoztatta magát 
Anglia magatartásáról az általános európai 
helyzettel szemben.

Az esti órákban érkezett londoni jelentés 
szerint a benemavatkozási bizottság ma lord 
Plymouth elnöklete alatt összeült. Corbin fran­
cia követ rámutatott arra, hogy a jelenlegi 
bizonytalanság nem tartható tovább. A bi­
zottság gyorsan eredményhez érhet, ha 
egyetlen célt követnek: megegyezést létrehoz­
ni a külföldi önkéntesek visszavonása ügyé­
ben. A francia kormány akövetkezö pontokra 
vonatkozóig kéri a bizottság azonnali állás­
foglalását :

Az öt pont
1. A külföldi önkéntesek visszavonása 

IS^panyyűorjszágból miinél rövidebb időpon­
ton belül.

2. Mihelyt a visszavonással megbízott 
nemzetközi küldöttségek megállapították, 
hogy az önkéntesek visszavonása kielégítő 
módon folyamatban van, a spanyolországi 
felek az angol tervnek megfelelően bizo­
nyos jogokat fognak élvezni, amelyeket a 
nemzetközi védelem a hadviselő feleknek 
elismer.

3. A bizottságban képviselt kormányok 
már most egyezzenek meg abban, hogy min­
den befolyásukat érvényesítik a valenciai 
és a salamancai kormányok mellett, hogy 
rövid időn belül mindkét hadseregből bi­
zonyos számú önkéntest visszavonnak, fi­
gyelembe véve az aránytalanságot, amely 
az egyik és másik oldalon harcoló külföldi 
önkéntesek száma között fennáll.

4. A bizottságban képviselt kormányok 
ismételten kötelezik magukat arra, hogy 
a harcoló felek számára semmilyen meg­
könnyítést nem engedélyeznek, annál ke­
vésbé idézik elő uj önkéntesek vagy hadi­
anyag küldését.

5. A Van Dulm-féle ellenőrzési érvénybe 
helyezik és megjavítják.
A francia kormány formálisan kijelenti, 
hogy a jelenlegi helyzet nem tartható 

fenn tovább.
Amennyiben ezen terminus lejártáig nem jön 
létre megegyezés, feljogosítva érzi magát 
arra. hogy visszavegye teljes akciószabad­
ságát.
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Már féliüilEié japán torna áii
kínai fllss

Óira nyílt kínai városokat bombáztak a ispánok, tagiéban és Amerikában 
? epre tartanak a japán támadások elleni jiitakezások

Ázsia földjére tegyék lábukat.
Tokióból jelentik, hogy az északkinai ja­

pán vezérkar jelentése szerint Shun te várost 
a Peking—Hankeu vonalon bevették a japá­
nok. A kínaiak Csiangten felé vannak visz- 
szavonulóba-n. A Tiencsin—Pukeu vonalon a 
japánok csak 50 kilométernyire vannak 
észak felől a Sárga folyótól és Csinanfutól, 
Shangtung tartomány fővárosától. A japá­
nok folytatják Taiyauanfu megközelítését.

Sanghaj, október 16. (Rador). A Central 
News jelenti, hogy több japán repülő bom­
bázta tegnap Ucseu és Koejlin helységeket 
Shansi tartományban. Az elsőben 100, az 
utóbbiban 600 polgárembert öltek meg a 
lövedékek.

A japán repülők tegnap megjelentek 
Pengpu városa felett is, a Tiencsin—Peukeu 
vonalon. Az ottani katonai intézmények 
nagyrészét tönkretették. A bombák által 
okozott tűz lángbaboritotta a város egész 
polgári negyedét és megsemmisített több 
mint ezer házat. Az áldozatok száma igen 
nagy. A japán repülök bombáztak több dél- 
kinai helységet is. Sucseu városa, Sanghaj 
és NanJdng között, három ízben szenvedett 
a 34 gépből álló japán rajok bombázásától, 
amelyek azután folytatva útjukat, a Kanton 
—Hankeu vonalra dobtak le több bombát.

Tiencsini jelentés szerint a japánok azon 
különítményei, melyek a Peking—Hankeu 
vasútvonal mellett nyomulnak előre, elérték 
a csiutehfui kínai állásokat, 400 kilométer, 
nyíre délkeletre Pekingiéi. A japánok vona­
lának hosszúsága Észak-Kínában jelenleg 
1500 kilométer, amely öt tartományon, 200 
ezer négyzetméteren át húzódik keresztül. 
Az ezen az erővonalon harcoló japán katonák 
létszámát 300.000-re becsülik. A japán had­
erők létszáma a távolkeleti fronton félmillió­
ra tehető. Ilyen nagyszámú japán erők még

Egyidejű washingtoni jelentés szerint az í nem lépték át a szigetország határát, hogy madás dien fognak ti takozni.'

Nagymennyiségű amerikai hadianyag 
Kínának

Newyorki jelentés szerint az amerikai 
munkásszövetség kongresszusa egyhangúlag 
határozatot fogadott el, amelyben kéri a ja­
pán termékek bojkottjának fenntartását.

Egyidejűleg jelentik Washingtonból, hogy a 
japán nagykövet bocsánatot kért a külügy­
minisztériumban egyik japán repülő hanyag­
ságáért, aki tévedésből több bombát dobott le 
a sanghaji amerikai negyedre és megsebesí­
tett 6 matrózt.

Newyorki jelentés szerint a Dupont Dene- 
moure Campany amerikai cég via Hamburg 
425 tonna robbanóanyagot indított útnak Ki- 
nába. A szállítmányt még ia kínai-japán ellen­
ségeskedések kitörése előtt rende tek meg.

Londonból jelentik, hogy a munkáspárt 
londoni körzete és a londoni Trade Union hol­
napra a Trafalgar Squarera gyűlést hívott 
egybe, melynek résztvevői a kinai-japán tá-

— A nagyváradi Wizo koncé* tje. F. he
19-én kedden este 9 órakor az Újság ró 
Klubban Sehönné Traugott Susanne az ora- 
őeai Wizo javára koncertet ad. A kiváló 
technikájú külföldön is elismert művésznő, 
aki Oradean már a múlt évben is szerepelt, 
teljes uj programmot fog a zenekedvelő pub­
likumnak nyújtani. Jegyek az Újságíró 
klubban kaphatók.

FKATERN íTAS Könyv és Lapkiadó R. T. 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10.

Telefonszám: 18-60.
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Plymouth: „A helyzet nagyon komoly1' 
Ezután Lord Plymouth felolvasta az angol- 

kormány nyilatkozatát, amely szerint a spa­
nyolországi helyzet igen komoly. Külföldi ál­
lamok továbbra is beavatkoznak a spanyol 
konfliktusba és ez a helyzet annál veszélye­
sebbé válik, ni iné tovább tartják fenn. A 
nyoni egyezmény és Olszországnak ahhoz va­
ló csatlakozása olyan megegyezéshez kell. 
hogy vezessen, mely megvalósítja az effektiv 
benemavatkozási.

Az angol kormány nem engedheti meg a 
jelenlegi állapot fenntartását, szükséges­
nek tartja az önkéntesek visszavonására 
való megegyezést, valamint a Spanyol- 

országba irányuló fegyverkivitel ellenőrzé­
sének helyreállítását.

Az angol kormány teljes mértékben támagtja. 
a francia javaslatokat és amennyiben ezek 
eredménytelenek volnának, visszaveszi akció­
szabadságát.

Grandi osztja Párizs és London vé­
leményét

Grandi olasz nagykövet osztja a fran­
ciák és angolok ama véleményét, hogy az 
önkéntesek problémáját sürgősen meg kell 
oldani. Emlékeztet arra, hogy Németor­
szággal és Portugáliával együtt egy évvel 
ezelőtt pár ezt az álláspontot képviselte, 
de akkor más államok közönyével találta 
magát szemben. A fasiszta kormány elhá­
rítja a felelősséget ezen helyzet következ­
ményeit illetőleg.

Olaszország elfogadja a javaslatot, 
hogy egyenlő mértékben bizonyos szá­
mú önkéntest vonjanak ki a spanyol-

országi harcokból.
Javasolja, hogy a hadviselő feleket érte­
sítsék, hogy ezek közöljék szándékaikat. 
A fasiszta kormány azonban éppen olyan 
sürgősnek tartja a hadviselői fé'ként való 
elyismerést és a teljes ellenőrzés kérdését. 
Enélkül az eltávozott önkéntesek könnyen 
visszatérhetnének. Hangsúlyozza O'aszor- 
szág szilárd és lojális akaratát, hogy meg­
egyezésre jussanak.

Ribbentrovp osztja Grandi álláspontját, 
majd élesen kritizálja a bolsevisták Spa­
nyolországban és más országokban való 
tevékenységét.

Maisky tiltakozik
Maisky Oroszország nevében tiltakozik az 

önkéntesek kérdésének a benemavatkozá® 
bizottság elé utalása ellen, amely véleménye 
szerint a kérdés újabb halasztásához vezet. 
A francia javaslatot kormánya elé fogja 
terjeszteni, de nem tudja mi lesz ennek ál­
láspontja.

Monteiro portugál delegátus mérsékelt 
formában az olasz és német álláspontot tá­
mogatta.

Plymuth lord a tárgyalást összegezve, ja­
vasolta, hogy a francia propoziciókat azon­
nal közöljék a b'zottságban képviselt kor­
mányokkal. Állítólag keddig e kormányok 
válasza meg fog érkezni. A bizottság kedi 
délután 4 órakor ül ismét össze.
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Lloyd George, Angii 
legutóbbi beszédében ; 
val is foglalkozott.

Az ősziéjü angol poi 
is sokat számit a bir< 
roes feljegyezni szavalt 

„Azok az arab riäk 
hadihajón száműzetés! 
folyton verték mellüké 
palesztinai, hanem az e 
lakossága nevében besa 
hozzájuk mer nyúlni, 
összedől az Angol biro< 
még a szent sirt is bet 

Az angol kormány 
éveken keresztül eikigj 
valótlanságokat. Az , 
gyilkolta!:, raboltak, g 
■ában éveken kereszti;, 
nek az uraknak a hajul/ 
na. Nem mertek hozzája 
ugyan általános feltörd 
melyiküket nyakoncsipii 
népet, mi vagyunk a n< 
« nép”. E kongó szóiai 
az angol kormány évek< 
pedig végre megelégelt/ 
fenséget s nyakonragad 
hatalmukat féltő izgató! 
csodája — nem nyílt ki 
omlott össze, Palesztinái 
a többi arab országban, 
után ménnek s a kutya 
urakkal.

Hiszen lehetséges, hog; 
kirobbanások, de hogy ‘ 
ezekkel a pénzért dolgo: 
hoz semmi kétség nem 
van, nemcsak Palesztiné 
szájaskodók csali addig 
egy erélyes ököl az ori

Ad%Ua és a í\

Nem lehet Angliáról 
háboruvai szemben. X< 
két Angua van úgy ebi 
&z összes nemzetközi l 

A félhivatalos Anglia, 
munkáso k, in tellek tueie 
élesen állna!; a japá 
fezemben. Tegnap a mai 
gei tüntettek a japán
London ueeáin, tegnapi 
tenü tanár biztosított: 
nank ingj kormányt, hók 
selők és diákok teszne 
mellett és a távolkeleti 
pán imperializmus ellen.

így nyilatkozik meg a 
Forma szerint nincs eh 
ménnyel a hivatalos Ang 
a pénzcsináiok, bankáról 
kereskedők Angliája sec 
*iya minden belföldi és 
százszor is leszögezi, ho 
fog beleavatkozni a távol 
és albizottságokon keres: 
feokáig vergődik ennek 
népesnek az ugye, míg 
b°gy erre a fellépésre ni 

így volt ez Abesszínia 
olyan eredményesen és ha 
•Anglia, hogy Olaszország 
bekebelezte, így történi 
háboru esetében is és nin< 
keleti konfliktusban sem.

Gzé^t nem lehet komo 
ae angol beavatkozástól 
tüntet és tiltakozik a féli

Amerika uj bukarl

Bucuresti, október 18. 
rosba érkezett az Egyesi 
mániái követe Frank in ( 
udvaron Papiniu külügyi 
bízott és Chilpart amerika 
Guenther előbb Kairóban 
képviselte kormányát, ma 
SZeti és archeológiái intéz 
üj amerikai követ holnap 
hgyminiszteriuinban, ahol 
2hin:szter fogja fogadni.


